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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franz Bergmuller, Gerd Mannes AfD
vom 08.07.2019

Fahrscheinkontrollen bei , Flichtlingen®

Als Eisenbahnverkehrsunternehmen betreibt DB Regio Bayern im Auftrag der Baye-
rischen Eisenbahngesellschaft (BEG) Schienennahverkehrsleistungen in Bayern. Die
Bayerische Eisenbahngesellschaft wiederum plant, finanziert, kontrolliert den Regional-
und S-Bahn-Verkehr in Bayern und fiihrt Qualitatsprifungen durch. Bei der personellen
und technischen Betriebsgestaltung ist es auch ihre Aufgabe, dem Sicherheitsbedirf-
nis der Fahrgaste angemessen Rechnung zu tragen. Das Bundesverfassungsgericht
(BVerfG) hat in seinem Urteil 2 BVE 2/11 LS 5 Satz 2 erkannt, dass das Auskunftsrecht
des Abgeordneten sich auch auf vom Staat beherschte juristische Personen, wie z.B.
die Bahn und ihre Untergliederungen, erstreckt: ,Als vom Staat vollstdndig beherrschte
juristische Person dient sie nicht der Auslibung individueller Freiheit Einzelner und kann
sich nicht auf Grundrechte berufen.”

Viele Bahnfahrer, darunter auch Abgeordnete der AfD-Fraktion im Landtag, fragen
sich aufgrund eigener Erlebnisse und Erfahrungen in der DB Regio Bayern und im
OPNV: ,Mussen Fliichtlinge keine 60 Euro fiirs ,Schwarzfahren' zahlen?* Der Grund
sind eigene Erlebnisse, wie sie von der Rhein-Neckar-Zeitung wie folgt rein beispielhaft
beschrieben werden: ,Rhein-Neckar. Die S-Bahn ist im Neckartal zwischen Heidelberg
und Eberbach unterwegs. ,Die Fahrscheine bitte’, verlangen zwei uniformierte Bahnbe-
dienstete. Ein Stuckchen weiter vorne macht sich bei zwei jungen Mannern mit dunklen
Barten Unruhe breit. Es stellt sich heraus, dass die beiden ohne Fahrscheine unterwegs
sind. Beobachtet wird die Szene von einer alteren Dame, die sich dann wundert, wes-
halb die beiden ,Schwarzfahrer' nur bei der ndchsten Haltestation vor die Tur gesetzt
werden. Keine 60 Euro Strafe. Nichts. ,Bekommen diese Manner eine Vorzugsbehand-
lung, weil sie Fluchtlinge sind?‘, will die altere Dame wissen. Die RNZ hat bei der Deut-
schen Bahn in Stuttgart nachgefragt. Von dort ist zu erfahren, dass selbstverstandlich
alle Fahrgéste gleich behandelt werden und dass die Regeln fur alle gelten. Allerdings
gibt es da doch einen Unterschied zwischen Fluchtlingen oder Asylbewerbern und den
anderen Fahrgasten. Fluchtlinge erhalten seit Februar bei ihrer Erfassung einen soge-
nannten ,BUMA-Ausweis', der ihre Identitdt nachweist ... Kann der kontrollierte Fahrgast
einen solchen BUMA-Ausweis vorweisen, darf er ohne Fahrkarte weiterfahren. Wird
jemand ohne einen solchen Ausweis und ohne gultigen Fahrschein angetroffen, dann
muss die ldentitéat durch die herbeigerufene Polizei festgestellt werden. Doch dazu
muss der ,Schwarzfahrer’ an der nachsten Station aussteigen, denn die Polizei nimmt
die Personalien in der Regel auf dem Bahnsteig auf. Das ist immer so', erklart man bei
der Pressestelle in Stuttgart. ,Das war wohl auch der Vorgang, den lhre Leserin gese-
hen und Ihnen geschildert hat’, vermutet man dort. Das direkte Bezahlen der 60 Euro im
Zug erfolgt nur, wenn der Schwarzfahrer so viel Bargeld dabei hat. Davon kénne man
bei einem Fluchtling nicht ausgehen. Sind die Personalien festgestellt, erhalt die Per-
son, die ohne Fahrausweis angetroffen wurde, eine Zahlungsnachforderung der Bahn
in Hohe von 60 Euro. Im Falle, dass es sich bei dieser Person um einen Fluchtling han-
delt, wird die Forderung auf null gesetzt, weil die Wahrscheinlichkeit, von dieser Person
60 Euro einzutreiben, als gering eingeschatzt wird. ,Die Bahn kann dann den Betrag von
60 Euro beim Bund geltend machen’, erlautert man in Stuttgart. Falls ein solcher Fall

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierung liegt
in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfligung.



Drucksache 18/3884 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 2/8

des Schwarzfahrens mehrfach einer Fliichtlingsperson zugeordnet werden kann, also
ein Verdacht auf bewussten Missbrauch der Fliichtlingsregelung besteht, kdnnten die
zustandigen Behorden SanktionsmalRnahmen gegen diese Person ergreifen.” (https://
www.rnz.de/nachrichten/metropolregion_artikel,-Metropolregion-Muessen-Fluechtlin
ge-keine-60-Euro-fuers-Schwarzfahren-zahlen_arid,200307.html)

Elemente dieser ,unkonventionellen“ Losungen (https://www.spiegel.de/wirtschaft/un
ternehmen/fluechtlinge-bahn-befoerdert-fluechtlinge-und-helfer-kostenlos-a-1052536.
html) von 2015 kdnnten jingsten Erlebnisberichten von Bahnfahrern bis heute in Kraft
sein.

Hiervon abweichend geht man in Frankfurt vor: ,Theoretisch hétten die drei Kontrol-
leure den Mann und den Jugendlichen festhalten kénnen. Das Jedermann-Festnahme-
recht erlaubt dies. Denn die drei Schwarzfahrer sind auf frischer Tat ertappt worden,
ihre ldentitat ist nicht feststellbar und es besteht Fluchtgefahr. In der Praxis stehen einer
Festnahme aber die internen Anweisungen der Verkehrsgesellschaft Frankfurt (VGF)
entgegen. Deren Kontrolleuren ist es nicht erlaubt, Schwarzfahrer festzuhalten. Sie dir-
fen ihnen nicht einmal den Weg verstellen, wenn sie weglaufen ... Zuweilen werden
sie auch als ,Nazis', ,Faschos' oder ,Auslanderhasser' bezeichnet.” (https://www.faz.
net/aktuell/rhein-main/fahrscheinkontrolle-in-frankfurt-schwarzfahrer-laufen-einfach-
davon-12801240.html)

,Die mit 0,95 Promille angetrunkene Jugendliche riss die Papierrolle aus dem Prif-
gerat, dann versuchte sie vergeblich zu fliehen und schlie8lich ging sie auf die Kon-
trolleure los. Als die DB-Mitarbeiter daraufhin die Bundespolizei verstandigten, soll die
Turkenfelderin einem Kontrolleur mit ihrem Geldbeutel ins Gesicht geschlagen und ihn
massiv beleidigt haben. Als auch weitere Fluchtversuche, unter anderem tber die Sitze
hinweg, erfolglos blieben, soll sie die Kontrolleure zudem bespuckt und getreten ha-
ben.” (https://www.abendzeitung-muenchen.de/inhalt.geschlagen-gespuckt-getreten-
in-der-s4-15-jaehrige-rastet-bei-fahrscheinkontrolle-voellig-aus.da43546a-2ed9-4928-
ble3-7e732e946¢7c.html)

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Fahrscheinkontrollen:

1.1  Wie viele Personen, die Fahrscheine kontrollieren, umfasst der offentliche Perso-
nennahverkehr in Bayern (bitte jahresweise fur die jeweiligen Verkehrsverbiinde,
also die regionalen Verkehrsbetriebe [RVB] und — nach Kenntnis — fur die Std-
ostbayernbahn aufschlisseln)?

1.2  Wie viele Fahrgaste wurden seit 2010 jahrlich bei Kontrollen im 6ffentlichen Per-
sonennahverkehr in Bayern ohne glltigen Fahrschein angetroffen (bitte jahres-
weise fUr jeden der Verkehrsverblinde, also jahresweise fiir jeden der RVB und
— nach Kenntnis — fur die Stidostbayernbahn aufschliisseln)?

1.3 Welche Kosten verursachen Schwarzfahrer innerhalb der DB Regio Bayern und
ihrer Untergliederungen jahrlich (bitte ab 2010 durch sie wohl verursachten Scha-
den jahrlich beziffern)?

2. Vorgaben zur Behandlung von ,Flichtlingen* in Zlgen:

2.1 Wie viele Sonderziige fur Personen, die die Staatsregierung als ,Flichtlinge*
bezeichnet, wurden durch die DB Regio Bayern seit 2010 fiir Personen abge-
wickelt, in denen eine Fahrkartenprifung gemafR Vorgabe an das Zugpersonal
.entfallen“ ist (bitte seit 2010 jahresweise chronologisch fiir jeden Sonderzug
die entstandenen Kosten, die in Rechnung gestellten Kosten und die erstatteten
Kosten chronologisch angeben)?

2.2 Wann endete in den regionalen Verkehrsbetrieben und nach Kenntnis fir die
Sudostbayernbahn die Anwendung der Vorgaben aus dem ,InfoFax Zub Nr.: 24
Datum: 16.10.2015" (bitte Exemplar dieser Anweisung als Anlage beilegen und
nach RVB aufschlusseln)?

2.3 Welche ersatzweisen Regelugen fir den Umgang mit augenscheinlichen oder
tatsachlichen ,Flichtlingen” oder Personen, die die Staatsregierung als ,Flucht-
linge" bezeichnet, wurden an das Fahrpersonal der DB Regio Bayern heraus-
gegeben (bitte Exemplar dieser Anweisung als Anlage beilegen und nach RVB
aufschliisseln)?
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3.2

3.3

4.2

5.2

5.3

6.2

6.3

Sicherheit des Fahrpersonals:

Fuhrt die DB Regio Bayern eine Statistik oder andere Arten von Aufzeichnun-
gen liber Ubergriffe durch Fahrgaste auf ihr Fahrpersonal/Kontrollpersonal (bitte
aufschliisseln nach Art und Weise der Dokumentation der Ubergriffe auf inr Kon-
trollpersonal durch die DB Regio Bayern und entsprechende — leere — Formblat-
ter dieser Anfrage beispielhaft als Anlage beiftigen)?

Wie viele Anzeigen hat die DB Regio Bayern wegen Ubergriffen auf ihr Fahr-
personal/Kontrollpersonal seit 2010 gestellt (bitte jahresweise fur jeden der Ver-
kehrsverbiinde, also jahresweise flir jeden der RVB und — nach Kenntnis — fiir die
Sudostbayernbahn aufschliisseln)?

Welche Beschwerden des Fahrpersonals/Kontrollpersonals sind der DB Regio
Bayern bekannt, die spezifisch weibliche Mitglieder betreffen (bitte beispielswei-
se nach mangelnder Akzeptanz ihnen als Frau gegentiber oder gezielter gegen
Frauen gerichteter z. B. sexualisierter Herabwtrdigung etc. aufschliisseln)?

Schulung des Fahrpersonals:

Wann haben die DB Regio Bayern oder einer der RVB oder die Sidostbayernbahn
oder — nach Kenntnis — die Verkehrsverblnde in Oberbayern Dienstanweisungen
zur Beforderung von Flichtlingen und von Personen, die die Staatsregierung als
.Fluchtlinge* bezeichnet, erstellt/herausgegeben bzw. der Arbeitnehmerschaft
sonst wie zukommen lassen (bitte hierbei nach Infoblattern, Flyern, ,Fahrerzet-
teln“, Broschiren etc. aufschlisseln)?

Wann haben die DB Regio Bayern oder einer der RVB oder die Stidostbayern-
bahn oder — nach Kenntnis — die Verkehrsverbunde in Oberbayern Schulungen
des Fahrpersonals/Kontrollpersonals zum Umgang mit Fliichtlingen und von Per-
sonen, die die Staatsregierung als ,Flichtlinge” bezeichnet, gegeben (bitte nach
Art der Schulungen aufschliisseln, wie z.B. Selbstverteidigung; Ratschlage fir
umsichtiges, deeskalierendes Verhalten)?

Ausstellen von Ersatzfahrausweisen in Ziigen fir ,Fluchtlinge*:

Bei wie vielen durch das Fahrpersonal der DB Regio Bayern ausgestellten Er-
satzstiicken wurde seit 2010 als Produkt/Fahrkartenart ,Ersatz-Ticket F* und als
Beanstandungsart zusatzlich noch ,Fliichtling” ausgewabhilt (bitte jahresweise flr
die jeweiligen Verkehrsverblinde, also die RVB und — nach Kenntnis — fur die
Sudostbayernbahn aufschliusseln)?

Bei wie vielen der in 5.1 abgefragten Tickets wurde zusatzlich noch bei ,Ausweis-
art* . BUMA" eingetragen?

Bei wie vielen der in 5.1 abgefragten Ersatztickets wurde zusatzlich noch ,Poli-
zeifall bzw. eFN-Polizeifall* ausgewahlt?

Sonstige Sonderregelungen:

In welchen Zeitraumen gilt/galt bei der DB Regio Bayern die Regelung, ,Hel-
fer von Hilfsorganisationen, die augenscheinlich (Dienstbegleitung) oder durch
eine separate Legitimation (Anschreiben) erkennbar sind, kbnnen bei Téatigkeiten
im Zusammenhang mit der Fluchtlingskrise in Zigen des DB Konzerns in der
2.Klasse kostenfrei reisen“?

In welchen Zeitrdumen gilt/galt bei der DB Regio Bayern die Regelung, ,wir er-
innern nochmals daran, bei Reisenden, die augenscheinlich als Asylbewerber
erkennbar sind, bei allen Unklarheiten Nachsicht und Kulanz walten zu lassen“?
In welcher Form hat die DB Regio Bayern die mit der Regelung in 5.1 bis 6.2
abgefragten Einnahmeausfalle geltend gemacht (bitte geltend gemachte Summe
und Adressat angeben)?

Folgen des Fahrens ohne Fahrausweis:

Wie viele ,erhéhte Beférderungsentgelte” wurden seit 2010 jéhrlich bei Kontrol-
len im Offentlichen Personennahverkehr in Bayern erhoben (bitte jahresweise
fur jeden der Verkehrsverbiinde, also jahresweise fiir jeden der RVB und nach
Kenntnis fir die Stdostbayernbahn aufschliisseln)?
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7.2  Wie viele der in 7.1 abgefragten ,erhdhten Beférderungsentgelte” konnten seit
2010 nicht eingetrieben werden oder wurden dem Beispiel im Vorspruch folgend
auf 00" gesetzt (bitte jahresweise fiir jeden der Verkehrsverbiinde, also jahres-
weise fur jeden der RVB und nach Kenntnis fiir die Stdostbayernbahn aufschlis-
seln)?

7.3 Gegen wie viele der in 7.1 bzw. 7.2 abgefragten Personen wurden seit 2010 we-
gen Beférderungserschleichung Strafantrage gestellt?

8. Sonstiges:

8.1 Auf welcher Rechtsgrundlage wurde die Entscheidung getroffen, ,Flichtlinge*
und Personen, die die Staatsregierung als ,Flichtlinge* bezeichnet, von der Zah-
lung eines Befoérderungsentgelts auszunehmen?

8.2 Istin der DB Regio Bayern eine Vorgabe an das Fahrpersonal wirksam, der ge-
maf es Kontrolleuren erschwert oder gar nicht erlaubt ist, gewisse Personen-
gruppen hinsichtlich ihres Fahrscheins zu kontrollieren oder ertappte Schwarz-
fahrer festzuhalten oder ihnen auf deren Flucht den Weg zu verstellen?

8.3  Welche speziellen Regelungen fir ,Flichtlinge oder Personen, die die Staats-
regierung als ,Fluchtlinge* bezeichnet, haben das Fahrpersonal, insbesondere
die Fahrscheinkontrolleure, in der DB Regio Bayern am 01.07.2019 zu beachten
(bitte alle am 01.07.2019 geltenden Regelungen der abgefragten Art in Gestalt
der Originalanweisung der Anfrage als Anlage beilegen)?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 01.10.2019

1. Fahrscheinkontrollen:

1.1 Wie viele Personen, die Fahrscheine kontrollieren, umfasst der dffentliche
Personennahverkehr in Bayern (bitte jahresweise fur die jeweiligen Ver-
kehrsverbiinde, also die regionalen Verkehrsbetriebe [RVB] und — nach
Kenntnis — fur die Stidostbayernbahn aufschliusseln)?

Die Anzahl der Kundenbetreuer im Nahverkehr (KiN), also der Personen, die u.a. auch
Fahrscheine kontrollieren, betragt nach Angabe der DB AG bei Regio Bayern 925
(Stand 01.09.2019). Die Aufgaben der KiN gehen allerdings weit Gber die reine Kon-
trolle von Fahrscheinen hinaus. Bei der S-Bahn sind rund 300 Kontrolleure beschéftigt
(davon ca. 100 im téaglichen Einsatz, Stand 01.08.2019).

Im allgemeinen 6ffentlichen Personennahverkehr (OPNV) mit Bus, StraRenbahn und
U-Bahn obliegt die Kontrolle der Fahrgéste den jeweiligen privaten oder kommunalen
Verkehrsunternehmen bzw. bei einigen Verkehrsnetzen den Landkreisen und kreisfrei-
en Stadten als kommunalen Aufgabentragern des allgemeinen OPNV. Die Staatsre-
gierung verfugt fir den Bereich des OPNV (iber keine Gesamtdaten zu Umfang und
Ergebnissen von Fahrscheinkontrollen.

1.2 Wieviele Fahrgaste wurden seit 2010 jahrlich bei Kontrollen im 6ffentlichen
Personennahverkehr in Bayern ohne glltigen Fahrschein angetroffen (bitte
jahresweise fir jeden der Verkehrsverbinde, also jahresweise flr jeden der
RVB und — nach Kenntnis — fir die Sidostbayernbahn aufschliisseln)?

Von der DB wurden folgende Angaben Uber die Anzahl der ausgestellten Fahrpreis-
nacherhebungen (FN) Gbermittelt.
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DB Regio Bayern Sudostbayernbahn

Jahr  Anzahl ausgestellter FN Jahr  Anzahl ausgestellter FN
2016 267.185 2016 7.899

2017 233.698 2017 8.329

2018 227.654 2018 8.672

1.3 Welche Kosten verursachen Schwarzfahrer innerhalb der DB Regio Bayern
und ihrer Untergliederungen jahrlich (bitte ab 2010 durch sie wohl verur-
sachten Schaden jahrlich beziffern)?

Nach Rucksprache mit der DB AG nimmt diese wie folgt Stellung:

.Im Hinblick auf kiinftige Ausschreibungen bitten wir um Versténdnis, dass wir zu den
durch Fahrten ohne giltigen Fahrschein entstehenden Kosten keine Angaben machen
kénnen. Es handelt sich hierbei um Geschéaftsgeheimnisse, da diese Kosten bei Aus-
schreibungen eingepreist werden. Die Veroffentlichung solcher Kosten kann sich zum
Nachteil der DB Regio Bayern und entgegen dem fiskalischen Interesse auf kinftige
Ausschreibungen auswirken. Hier stehen wir im direkten Wettbewerb mit anderen Ei-
senbahnverkehrsunternehmen (EVU).“

2. Vorgaben zur Behandlung von ,Flichtlingen® in Zlgen:

2.1 Wie viele Sonderzuge fir Personen, die die Staatsregierung als , Fliichtlin-
ge" bezeichnet, wurden durch die DB Regio Bayern seit 2010 flur Personen
abgewickelt, in denen eine Fahrkartenprifung gemal Vorgabe an das Zug-
personal ,entfallen® ist (bitte seit 2010 jahresweise chronologisch fir jeden
Sonderzug die entstandenen Kosten, die in Rechnung gestellten Kosten
und die erstatteten Kosten chronologisch angeben)?

Nach Rucksprache mit der DB AG nimmt diese wie folgt Stellung:

~Seit Aufnahme der Erfassung am 03.09.2015 bis zum 15.02.2016 wurden insgesamt
820 Sonderziige zur Beférderung von Flichtlingen im Inland (Deutsche Bahn 661/an-
dere EVU 159) eingesetzt. Bei den Zielorten der Sonderziige handelt es sich um lander-
Ubergreifende Aufnahmeeinrichtungen in Berlin, Hannover, Dusseldorf/Kéln, Saalfeld/
Apolda, Neumdinster, von denen eine Weiterbeftrderung in die Zielbundesléander mit
Bussen erfolgt. Nach diesem Zeitraum wurden nur noch vereinzelt Sonderzuge gefah-
ren.

Grundsatzlich ist anzumerken, dass Sonderzige auf Bestellung fahren und der Be-
steller die Kosten dieser Fahrten tragt. Die genannten Sonderzugverkehre wurden Uber
die Bundesrepublik Deutschland direkt abgegolten. Aus diesem Grund entfiel eine Fahr-
kartenprifung. Nach den Verkehrsvertragen zwischen DB und dem Bundesministerium
des Innern, fir Bau und Heimat (BMI)/dem Bundesamt fur Migration und Fluchtlinge
(BAMF) ist es der DB untersagt, die vereinbarten Entgelte ohne Abstimmung an Dritte
weiterzugeben.”

2.2 Wann endete in den regionalen Verkehrsbetrieben und nach Kenntnis fur
die Sidostbayernbahn die Anwendung der Vorgaben aus dem , InfoFax Zub
Nr.: 24 Datum: 16.10.2015“ (bitte Exemplar dieser Anweisung als Anlage
beilegen und nach RVB aufschlisseln)?

Nach Mitteilung der DB AG gilt diese Regelung nach wie vor, kommt jedoch de facto
nicht mehr zur Anwendung, d.h. diese Regelung wird derzeit von den Hilfsorganisatio-
nen nicht genutzt. Eine Ausfertigung des InfoFax Zub Nr.: 24 ist als Anlage 1 beigeflgt.
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2.3 Welche ersatzweisen Regelugen fir den Umgang mit augenscheinlichen
oder tatsachlichen , Fluchtlingen“ oder Personen, die die Staatsregierung
als ,Flichtlinge" bezeichnet, wurden an das Fahrpersonal der DB Regio
Bayern herausgegeben (bitte Exemplar dieser Anweisung als Anlage beile-
gen und nach RVB aufschllisseln)?

Nach Mitteilung der DB AG gilt und galt ausnahmslos der Grundsatz: Jeder Fahrgast
bendtigt einen glltigen Fahrschein. Seit dem 01.08.2015 gibt es im DB-Personenver-
kehr die Mdglichkeit, sich auch mit einem sog. BUMA-Ausweis ein Onlineticket ausstel-
len zu lassen. Diese Option wurde geschaffen, um auch Asylsuchenden die Méglichkeit
zu gewahren, ein Onlineticket zu erwerben, und sie somit schnellstméglich zum Losen
von Fahrkarten in allen Vertriebskanélen zu beféhigen. Bis zum 31.07.2015 war die
Ausstellung von Onlinetickets nur mit einem Personalausweis oder Reisepass maglich.
Bis zum 31.12.2016 gab es aufgrund der damaligen Ausnahmesituation die Moglichkeit
zur Ausstellung des Ersatz-Tickets F. Uber dieses wurde mit dem Bund eine Sonderver-
einbarung geschlossen. Mit Abebben des starken Flichtlingsstroms und dem Auslaufen
der Sondervereinbarung mit dem Bund wurden keine Ersatz-Tickets F mehr ausgestellt.

3. Sicherheit des Fahrpersonals:

3.1 Fuhrt die DB Regio Bayern eine Statistik oder andere Arten von Aufzeich-
nungen Uber Ubergriffe durch Fahrgaste auf ihr Fahrpersonal/Kontroll-
personal (bitte aufschlisseln nach Art und Weise der Dokumentation der
Ubergriffe auf ihr Kontrollpersonal durch die DB Regio Bayern und ent-
sprechende — leere — Formblatter dieser Anfrage beispielhaft als Anlage
beifugen)?

3.2 Wieviele Anzeigen hat die DB Regio Bayern wegen Ubergriffen auf ihr Fahr-
personal/Kontrollpersonal seit 2010 gestellt (bitte jahresweise fir jeden der
Verkehrsverbiinde, also jahresweise fir jeden der RVB und — nach Kennt-
nis — fur die Stidostbayernbahn aufschliisseln)?

3.3 Welche Beschwerden des Fahrpersonals/Kontrollpersonals sind der DB
Regio Bayern bekannt, die spezifisch weibliche Mitglieder betreffen (bitte
beispielsweise nach mangelnder Akzeptanz ihnen als Frau gegeniber oder
gezielter gegen Frauen gerichteter z.B. sexualisierter Herabwirdigung etc.
aufschlusseln)?

4, Schulung des Fahrpersonals:

4.1 Wann haben die DB Regio Bayern oder einer der RVB oder die Sudost-
bayernbahn oder — nach Kenntnis — die Verkehrsverbiinde in Oberbayern
Dienstanweisungen zur Befdérderung von Fluchtlingen und von Personen,
die die Staatsregierung als , Fluchtlinge" bezeichnet, erstellt/herausgege-
ben bzw. der Arbeitnehmerschaft sonst wie zukommen lassen (bitte hierbei
nach Infoblattern, Flyern, ,Fahrerzetteln“, Broschiren etc. aufschlisseln)?

4.2 Wann haben die DB Regio Bayern oder einer der RVB oder die Sudost-
bayernbahn oder — nach Kenntnis — die Verkehrsverbiinde in Oberbayern
Schulungen des Fahrpersonals/Kontrollpersonals zum Umgang mit Flicht-
lingen und von Personen, die die Staatsregierung als , Fluchtlinge* be-
zeichnet, gegeben (bitte nach Art der Schulungen aufschliisseln, wie z.B.
Selbstverteidigung; Ratschlage fur umsichtiges, deeskalierendes Verhal-
ten)?

Nach Mitteilung der DB AG schliisselt DB Regio Bayern die auf ihre Kollegen verlbten
Ubergriffe nicht nach vermutetem Ausléser der Eskalation oder dem Geschlecht der
angegriffenen Kollegen auf. Eine Ubersicht der Sicherheitslage des Fahrpersonals, der
guten Zusammenarbeit mit der Bundespolizei sowie der angebotenen Schulungen ist
der als Anlage 2 beigefiigten Prasentation ,DB Regio — Bestandsaufnahme Sicherheit
der Fahrpersonale* zu entnehmen.



Drucksache 18/3884 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 7/8

5. Ausstellen von Ersatzfahrausweisen in Zigen fur , Flichtlinge®:

5.1 Bei wie vielen durch das Fahrpersonal der DB Regio Bayern ausgestellten
Ersatzsticken wurde seit 2010 als Produkt/Fahrkartenart , Ersatz-Ticket F*
und als Beanstandungsart zusatzlich noch , Fluchtling“ ausgewahlt (bitte
jahresweise fur die jeweiligen Verkehrsverbiinde, also die RVB und — nach
Kenntnis — fur die Stidostbayernbahn aufschliusseln)?

5.2 Bei wie vielen der in 5.1 abgefragten Tickets wurde zusatzlich noch bei
,Ausweisart* ,BUMA" eingetragen?

Die Ubersichten enthalten die Angaben fiir DB Regio Bayern einschlieRlich der Stuidost-

bayernbahn.

,Ersatz-Ticket F* mit Ausweisart BUMA:
2015 2.964

2016 3.912

2017 - -

2018 - -

,Ersatz-Ticket F* ohne Ausweisart BUMA:
2015 691

2016 408

2017 - -

2018 - -

5.3 Bei wie vielen der in 5.1 abgefragten Ersatztickets wurde zusatzlich noch
»Polizeifall bzw. eFN-Polizeifall* ausgewahlt?

Hierzu liegen nach Mitteilung der DB AG keine Daten vor.

6. Sonstige Sonderregelungen:

6.1 In welchen Zeitrdumen gilt/galt bei der DB Regio Bayern die Regelung,
»Helfer von Hilfsorganisationen, die augenscheinlich (Dienstbegleitung)
oder durch eine separate Legitimation (Anschreiben) erkennbar sind, kén-
nen bei Tatigkeiten im Zusammenhang mit der Flichtlingskrise in Zigen
des DB Konzerns in der 2.Klasse kostenfrei reisen”?

Auf die Antwort zu Frage 2.2 wird verwiesen.

6.2 In welchen Zeitrdumen gilt/galt bei der DB Regio Bayern die Regelung, , wir
erinnern nochmals daran, bei Reisenden, die augenscheinlich als Asylbe-
werber erkennbar sind, bei allen Unklarheiten Nachsicht und Kulanz walten
zu lassen“?

Nach Mitteilung der DB AG galt diese Regelung bis 31.12.2016. Im Ubrigen wird auf die
Antwort zu Frage 2.3 verwiesen.

6.3 Inwelcher Form hat die DB Regio Bayern die mit der Regelung in 5.1 bis 6.2
abgefragten Einnahmeausféalle geltend gemacht (bitte geltend gemachte
Summe und Adressat angeben)?

Nach Mitteilung der DB AG wurden die Regelungen gemal der Sondervereinbarung
mit dem Bund geltend gemacht. Alle Anspriiche wurden Uber DB Vertrieb mit dem Bund
verrechnet. Nach den Verkehrsvertragen zwischen DB und BMI/BAMF ist es der DB
untersagt, die vereinbarten Entgelte ohne Abstimmung an Dritte weiterzugeben.
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7.2

7.3

Folgen des Fahrens ohne Fahrausweis:

Wie viele ,erh6hte Beférderungsentgelte® wurden seit 2010 jahrlich bei
Kontrollen im 6ffentlichen Personennahverkehr in Bayern erhoben (bitte
jahresweise flr jeden der Verkehrsverbiinde, also jahresweise fiir jeden der
RVB und nach Kenntnis fur die Sidostbayernbahn aufschliisseln)?

Wie viele der in 7.1 abgefragten ,erhdhten Beférderungsentgelte* konn-
ten seit 2010 nicht eingetrieben werden oder wurden dem Beispiel im Vor-
spruch folgend auf ,, 00" gesetzt (bitte jahresweise fur jeden der Verkehrs-
verbliinde, also jahresweise fiir jeden der RVB und nach Kenntnis fir die
Sudostbayernbahn aufschliisseln)?

Gegen wie viele der in 7.1 bzw. 7.2 abgefragten Personen wurden seit 2010
wegen Beforderungserschleichung Strafantrage gestellt?

Die DB AG kann nach eigenen Angaben keine Aussage zu den einzelnen Verkehrsver-
biinden treffen. Da sich der Marktanteil der DB Regio im genannten Zeitraum verandert
hat, sind die Daten weder vergleich- noch auswertbar. Bezuglich der in 7.1 erfragten
Kosten wird auf die Antwort zu 1.3 verwiesen.

Sonstiges:

Auf welcher Rechtsgrundlage wurde die Entscheidung getroffen, , Flicht-
linge" und Personen, die die Staatsregierung als , Fluchtlinge" bezeichnet,
von der Zahlung eines Beférderungsentgelts auszunehmen?

Nach Mitteilung der DB AG liegen der DB Regio Bayern keine speziellen Anweisungen
vor, sondern es gelten immer die allgemeinen Tarifbestimmungen und Beférderungs-
bedingungen des jeweiligen Verkehrsunternehmens. Es gilt fir DB Regio Bayern der
Grundsatz, dass der Tarif jedem gegenlber in gleicher Weise anzuwenden ist.

8.2

8.3

Ist in der DB Regio Bayern eine Vorgabe an das Fahrpersonal wirksam,
der gemal es Kontrolleuren erschwert oder gar nicht erlaubt ist, gewisse
Personengruppen hinsichtlich ihres Fahrscheins zu kontrollieren oder er-
tappte Schwarzfahrer festzuhalten oder ihnen auf deren Flucht den Weg zu
verstellen?

Welche speziellen Regelungen fur ,Flichtlinge* oder Personen, die die
Staatsregierung als ,Fluchtlinge* bezeichnet, haben das Fahrpersonal,
insbesondere die Fahrscheinkontrolleure, in der DB Regio Bayern am
01.07.2019 zu beachten (bitte alle am 01.07.2019 geltenden Regelungen der
abgefragten Art in Gestalt der Originalanweisung der Anfrage als Anlage
beilegen)?

Nach Mitteilung der DB AG bestehen keine speziellen Regelungen fir ,Flichtlinge® im
Rahmen der Fahrscheinkontrollen, aul3er den in den Antworten zu Frage 2 genannten.
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InfoFax-Central

Inhalt

L. Zusammenfassung der Regelungen im Zusammenhang mit dem Fliicht-
lingsverkehr

Il Voriibergehend reduzierte Aktionspreise beim Europa-Spezial
lil. Entfall des ICE Sprinter Aufpreises beim ICE Sprinter 1095
IV. Befristete Freigabe von Ziigen der Pkl ICE und IC/EC

I. Zusammenfassung der Regelungen im Zusammenhang mit dem 24/2015
Fliichtlingsverkehr

Nachfolgend erhalten Sie eine Zusammenstellung der bisherigen Regelungen im
Zusammenhang mit der aktuellen Krisensituation. Das Sonder-InfoFax Zub Nr. 15
verliert damit seine Giiltigkeit.

Kulanzregelungen fiir Regelreisende

Aufgrund der angespannten Situation und den damit verbundenen Zugausfallen infaus
Richtung Ungarn sowie Danemark (und ggf. im Transit z.B. nach Rumanien, Schweden),
wird fir Kunden deren Fahrtziele tiber Grenziibergange mit Einschrankungen (z.B. Salz-
burg) fihren, die Zugbindung bis auf weiteres aufgehoben.

Gleiches gilt fur die Nutzung von alternativen Grenzibergangen. Fahrkarten sind auch
ohne Bescheinigung anzuerkennen. Handeln Sie auch bei notwendigen Umwegen aulRerst
kulant!

BUMA-Ausweis

Seit dem 01.08.2015 kénnen Online-Tickets mit der ,Bescheinigung tiber die Meldung als
Asylsuchender® (kurz: BUMA-Ausweis) als Identifikationskarte erstellet werden.

Grundlegende Informationen zur BUMA:
e Jeder Asylsuchende ab 16 Jahren erhilt eine eigene BUMA

 Kinder/Jugendliche bis einschlieRlich 15 Jahren werden auf der BUMA eines Elternteils
mit aufgefihrt

e Jede BUMA enthilt mindestens folgende Angaben:
> Foto des Asylsuchenden
» Name, Vorname des Asylsuchenden
» Geburtsdatum des Asylsuchenden
> Dienstsiegel der ausstellenden Behorde

DB Vertrieb GmbH Dokument: infofax_zub_nr_24
P.DVR 1(B) - Vertriebskommunikation Seite 1 von 6
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» Adresse der ausstellenden Aufnahmeeinrichtung
» Adresse der nachsten Aufnahmeeinrichtung

Fir diese DB Online-Tickets sind Besonderheiten bei der Fahrkartenpriifung zu bertick-
sichtigen:

1. Name und Vorname des Online-Ticket-Inhabers entsprechen den Angaben auf der
BUMA

2. Als Identifikationskarte wird auf dem Online-Ticket der deutsche Personalausweis mit
den letzten 4 Stellen ,BUMA® angegeben - ,ID-Karte: Personalausweis (DEU) BUMA®

bahn.corporate

Herr Max Mustermann
|D-Karte:Personalausweis (DEU) BUMA

Besonderheiten fiir Kinder und Jugendliche bis einschliellich 15 Jahren:

e Kinder (nach den Beférderungsbhedingungen der DB = 6 bis einschlielRlich 14 Jahre)
kénnen nicht als Reisende auf dem Online-Ticket aufgefiihrt werden. Diese sind trotz-
dem zu befdrdern, insofern diese als Kinder auf der BUMA des auf dem Online-Ticket
aufgefiihrten Reisenden (Asylsuchenden) vermerkt sind!

e Jugendliche im Alter von 15 Jahren erhalten keine eigene BUMA, sondern sind bei ei-
nem Elternteil mit aufgefiihrt = Diese sind laut Beférderungsbedingungen der DB Er-
wachsene und miissen als Erwachsener auf dem Online-Ticket aufgeftihrt sein

Die weitere Prufung der Online-Tickets erfolgt nach Regelprozess.

BUMA (Muster) BUMA (Muster; im markierten Bereich sind
Kinder des/der Asylsuchenden aufgefiihrt)

Bescheinigung iiber die Meldung als Asylsuchender

Gltig bis (maximal 1 Woche) Option-Nr.
03.11.2014 BY0112087
T

16463936

l'\) ‘\’A
/\Hlmf‘\\\ CG¢
Aufnahme eines Studiums oder einer sonstigen Berufsausbildung sowie
Erwerbstatigkeitnicht gestattet. Der Aufenthaltist bis zu eineranderen
Entscheidung auf den Bezirk der zustandigen Aufnahmeeinrichtung be-
schrankt. Der Asylsuchende hat sich unverziglich zu der furihn zustandigen
Aufnahmeeinrichtung zu begeben

nzahl der ausstellende Behorde nachsie Aufnahmeeinichtung zustandige Aufnahmeeinfchiung
gemeinsam |
einreisenden AE Minchen AE Minchen ‘
Personen Heidemannstr. 60 Heidemannstr. 60

80939 Munchen 80939 Munchen
1
|

Antragsteller Ehegatte/ebensgefihrte (nur bei gemeinsamer Einreise)
1. | Mame 1. | Mame

—
2. orname 2. orname
3. [Gebursdatomi-on 3. [Gebursdatumi-ot

T
4. [Sfaalsangehbrighei 4. [Slaalsangshorigkeit
5 Sprachkenmnsse 5. Sprachkenninsse
8. Geschlecht 8. Geschlecht
7. [Familienstand 7. [Familienstand

== e &
8. frider (nur bel gemensamer EInreise) © Uninrsehrift Asylbewarber Unfarscl DAt Bachbearbeitor
DB Vertrieb GmbH Dokument: infofax_zub_nr_24
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Fahrpreisnacherhebung im Zug (Ersatz-Ticket

Im Umgang mit Fllichtlingen wird bei deren ersten Fahrten - z.B. auf dem Weg zur Erst-
aufnahmeeinrichtung - die Erstellung einer Fahrpreisnacherhebung (eFN) mittel MT stark
vereinfacht: die eFN wird mit einer besonderen ,Beanstandungsart® erstellt. Somit ist es
mit einer geringen Datenaufnahme moglich, diese Reisende mit einer eFN als Fahrkarten-
ersatz auszustatten.

Uns ist bewusst, dass dieser Prozess einen gewissen Aufwand bedeutet und wir wissen,
dass wir uns auf lhren Sachverstand und lhre Erfahrungen vor Ort verlassen kdnnen.

Vorgehensweise:

Was gilt es grundsatzliches zu beachten [ zu wissen?
e Jede eFN fiir einen Flichtling wird mit Codierung 00 (Standardcodierung) erstellt
e Bei mehreren Fliichtlingen ohne giiltige Fahrkarte ist fur jeden eine separate eFN
analog Regelwerk zu erstellen, auch fir jedes Kind
e Keine handschriftlichen Erganzungen auf der eFN

Vorgehen mit MT2 bzw. MTx bei Vorlage eines BUMA-Ausweises

Reisender erhalt eFN-Beleg mit vollstandigen Angaben

Als Ausweisart wird ,BUMA® eingetragen

Als Fahrkartenart wird ,,Ersatz-Ticket F* ausgewabhlt (Produkt)

Als Beanstandungsart wird ,,Fllichtling” ausgewahlt (nicht auf eFN-Beleg sichtbar)

BAHN Fahrpreisnacherhebung

FM-Nr.: 4015 00340019 5

Frulen T LT N TR RV

Alswits LIk A

Maine Fabu s nacher e lngg
o nan Hucpis
Giebiitsclatim LT 07 TU0
Salbe, Hatisni

F1 4 Wokimon

Breanatandungstag B db #0015

Ui 2l 11:1 ¢

Ul uing L0

Tanifogeliet L

i |I..|hl Ersatz-TicketF1 1

Finslieystell boiehin Hlsl
Falutewel [ETESSTE T U BT
Festgestelll s Lriisseldot His
£ LT Tt

Vorgehen mit allen MT fiir Fliichtlinge ohne BUMA-Ausweis

Polizei ist nicht hinzuzuziehen

Polizeifall bzw. eFN-Polizeifall auswahlen

Angabe von Name, Vorname und Adresse entfallt

Als Fahrkartenart wird ,,Ersatz-Ticket F* ausgewabhlt (Produkt)

Als Beanstandungsart wird ,,Fllichtling“ ausgewahlt (nicht auf eFN-Beleg sichtbar)

Hinweis: Die automatisch erstellten Belege aus dem MT zur ,Personalienfeststellung” und
~Hinweis fiir die Bundespolizei“ kénnen durch KiN bzw. Zub (iber die értlich festgelegten
Stellen/Meldestellen entsorgt werden

DB Vertrieb GmbH Dokument: infofax_zub_nr_24
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Sonderzugverkehr

Die Sonderzugverkehre werden lber die Bundesrepublik Deutschland direkt abgegolten.
Aus diesem Grund entfallt eine Fahrkartenprifung.

Kostenfreie Mitnahme von Helfern der Hilfsorganisationen

Helfer von Hilfsorganisationen, die fiir Sie augenscheinlich (Dienstbegleitung) oder
durch eine separate Legitimation (Anschreiben) erkennbar sind, konnen bei Tatigkei-
ten im Zusammenhang mit der Flichtlingskrise in Ziigen des DB Konzerns in der
2.Klasse kostenfrei reisen. Eventuelle Reservierungen sind selbst zu zahlen.

Im Zweifelsfall erstellen Die eine eFN mit der Bemerkung ,Helfer.

Musteranschreiben

Arbeitsgemeinschaft

Bevdlkerungsschutz
Gemeinsames Einsatz- und Lagezent-

o Wrwmr .
ruem der Hilfsorganisationen in Bayermn a

Sepeaches Bows Kona « OaTScTer SE 1971 * MLITI Mancen

Deutsche Bahn AG
Zugbegledparsonal

hir Sdyaben vwom ihr Zechen Bearbelenin Telefon Teletax Datum

Ot/Cenoe 089 9241 - 1550 089 $241 - 1200 29.09.2013

Bostitigung fir Bahnbogleitung im Auftrag der ARGE Bevidlkerungsschutz Bayern

Sehr geehrte Damen und Herren,
Herr/Frau

Jungbauer Patrick

(ausgewiesen durch Lichtbidausweis/Dienstausweis) ist im Rahmen als medizinischer Zugbegleiter
fur Flochthingstransporte unterwegs

Dreses Dokument git als Fahrscheinersatz in Absprache mit der D8 AG in allen ZUgen und allen
Reisekiassen der DB AG

Von 03.10.2015 - 05.10.2015

Das Zugbegieitpersonal wird zudemn gebeten, die Einsalzkrafte zu unterstitzen, dass diese moghichst
reibungsios ihren aktuellen Aufirag und Foigesufirage erledigen kann

Dem Inhaber des Dokuments werden kostenlos Getrinke auf den Zigen der DB AG gewahn
Rickfragen zu dieser Beauftragung konnen gerichtet werden an

Gemeinsames Emnsatz und Lagezentrum der Hifsorganisationen in Bayemn
089/92411550

Leonhard Stark Deutsche Bahn AG
Vorsitzender der Arge Bevolkerungsschutz
LandesgeschaftsfOhrer des BRK

O - g

Bayeriecies Rotes Kome  Ansd Towntner (b S04 3
Ferscrat e TSy S 18 Towrtax O 9041

VT Gvake e @brrce

Wir erinnern nochmals daran, bei Reisenden die augenscheinlich als Asylbewerber
erkennbar sind, bei allen Unklarheiten Nachsicht und Kulanz walten zu lassen.

Weitere Regelungen/Weisungen erhalten Sie bei Bedarf auch kurzfristig Giber Ihre Trans-
portleitungen bzw. Verkehrsleitung.

DB Vertrieb GmbH Dokument: infofax_zub_nr_24
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II. Voriibergehend reduzierte Aktionspreise beim Europa-Spezial | 24/2015 |

Im Verkaufszeitraum vom 19.10. bis 31.10.2015 wird fiir den Reisezeitraum vom 01.11.
bis 30.11.2015 das Angebot Europa-Spezial auf ausgewahlten Relationen in der 2.Klasse
zu reduzierten Aktionspreisen angeboten. Die Kommunikation erfolgt tiber bahn.de.

Es gelten die Angebotskonditionen des Europa-Spezials mit folgenden Ausnahmen bzw.
Preisen:
Ausnahmen

e In Deutschland ausschlieBlich in Fernverkehrsziigen giiltig
e Die Aktionspreise werden nur in der 2.Klasse angeboten
e Es wird kein BahnCard 25-Rabatt gewahrt

Preise (Beispiele)

e Koln/Disseldorf - Niederlande: 14 Euro
e Koln/Diisseldorf - Belgien: 14 Euro
e Frankfurt am Main - Niederlande: 29 Euro
e Frankfurt am Main - Schweiz: 29 Euro
e Frankfurt am Main - Paris (HGV): 29 Euro
e Stuttgart - Schweiz: 19 Euro
e Stuttgart - Paris (HGV): 29 Euro
e Hamburg - Tschechien: 19 Euro
e Berlin - Tschechien: 14 Euro
e Minchen - Tschechien: 14 Euro
I, Entfall des ICE Sprinter Aufpreises beim ICE Sprinter 1095 | 24/2015 |

Aufgrund von Bauarbeiten verkehrt der ICE Sprinter 1095 zwischen Kéln und Hamburg im
Zeitraum vom 19.10. - 26.11.2015 in einer friiheren Fahrplanlage und hat zudem eine
langere Fahrzeit.

Aus diesem Grund entfallt der ICE Sprinter-Aufpreis fiir den o.g. Zeitraum. Die planmafRi-
gen Halte bleiben bestehen.

Die elektronischen Fahrplanmedien wurden erst zum 09.10.2015 umgestellt. Bereits er-
worbene ICE Sprinter-Aufpreise konnen uber die iblichen Wege erstattet werden.

Achten Sie insbesondere bei Online-Tickets darauf, nach der Fahrkartenpriifung einen
Zangenabdruck anzubringen.

DB Vertrieb GmbH Dokument: infofax_zub_nr_24
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| IV. Befristete Freigabe von Ziigen der Pkl ICE und IC/EC | 24/2015 |

Hinweis: Die Informationen zu befristeten Freigaben aus InfoFax Zub Nr. 23/2015 kénnen
ab sofort weggelegt werden!

Aufgrund von Bauarbeiten in Verbindung mit Zugausfallen und Anschlussverlust werden
nachfolgend genannte Zlige, Verkehrstage und Streckenabschnitte fiir Rsd mit FK der Pkl
ICE bzw. IC/EC bzw. mit Fahrkarten fiir den Nahverkehr (Pkl C; ggf. auch Verbundfahrkar-
ten) freigegeben; Sonderangebote (z.B. Schones-Wochenende-Ticket, Lander-Tickets)
kénnen auch ausgeschlossen sein.

Die Fahrkarten missen in dem benutzten Streckenabschnitt giiltig sein. Es gelten die
Bedingungen der Pkl ICE bzw. IC/EC. Die Fahrradmitnahme ist generell ausgeschlossen.
Mitarbeiterangebote, Schwerbehindertenausweise mit entsprechender Wertmarke sowie
Semestertickets gelten wie Pkl C.

Fiir Reisende mit FK Freigegebene Angebote
PK| C Pkl C (Normalpreis + Zeitkarten) +
Sonderangebote und ohne Verbund
. Pkl C + Sonderangebote +
Pkt C inkl. Verbund Verbundfahrkarten

ohne Sonderangebote

Pkl C ohne Sonderangebote (z.B. Landerticket, SWT, Hopper-Ticket)

Fahrkarten miissen lber

nur Anschlussreisende Freigabestrecke hinaus giiltig sein

ICE/IC/JEC/RJ | Freigabetage | Freigabeabschnitte Fiir Reisende mit FK

Alle ICE-Ziige Zeitkarten der Pkl IC/EC so-
= cUg Ab sofort b.a.w. | Dortmund-Duisburg wie VRR-Verbundzeitkarten
der Linie 10 \ :
mit IC/[EC Aufpreis

25.10.15

374 01.11.15

Basel - Freiburg Pkl C

DB Vertrieb GmbH Dokument: infofax_zub_nr_24
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DB Regio - Bestandsaufnahme ,,Sicherheit der Fahrpersonale,,

(Regio Navigator: Zentrale - 05 Fachthemen - Sicherheit Fahrpersonale)

DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ| 11.05.2018
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Inhalt

1. Gemeinsames Grundverstandnis

2. Pravention/ Malinahmen zur Sicherheit auf dem Zug

3. Information und Qualifizierung der Personale

4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis

2 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018
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1. Gemeinsames Grundverstandnis

Uberblick

»Sicher unterwegs*
Gemeinsames Verstandnis zur Vereinbarung seitens Regio als Grundlage

Pravention/ MaBnahmen zur
Sicherheit auf dem Zug

Information und Qualifizierung
der Personale

Regelungen/ Betreuung nach
Ereignis

Ordnungspartnerschaft/
Freifahrt

Securitymanagement/
Konzernsicherheit

Erfassung/ Statistik (EDK/ EZB),

Quartalslagebericht
Korperverletzungen

Notfallleitstelle

DB Lagezentrum

Richtlinie Eigensicherung
Ladungsfahige Anschrift
Pseudonamensschilder
Hausordnung/ Piktogramme

Abmahnung/ Praventiver
Beforderungsausschuss

SOS-App und Schrillalarm
Videouiberwachung

DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018

Security Aktuell

Merkblatt Eigensicherung
Serviceorientierte
Deeskalationstrainings flir
KiN

Trainings zum Umgang mit
belastenden Ereignissen fiir
Tf und KiN

Trainings zu Betreuung der
betroffener Kollegen nach
traumatisierenden Ereignissen

fiir FK, Disponenten und
Vertrauenspersonen sowie
Regio Notdienst

Betreuungskonzept nach
traumatischen Ereignissen
Erstbetreuung

— Ablésung/ Versorgung

— Kontakt/ psychologische

Unterstltzung

— Ermittlungsverfahren
Diensthaftpflicht fir Tf und KiN

Prozess ,Strafrechtsschutz

gewahren®
Psychische Gesundheit in der
Arbeitswelt
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1. Gemeinsames Grundverstandnis lDB

Mitarbeiter der Deutschen Bahn muissen ihre Tatigkeit frei a

Trilaterale

von Belastigung und Gewalt jeglicher Art ausfuhren kdonnen  Yeerers

m Gegenseitiger Respekt fur die Wiirde des Anderen am Arbeitsplatz ist Voraussetzung
einer erfolgreichen Organisation.

m Belastigung und Gewalt jeglicher Art sind inakzeptabel und stellen ein
gesamtgesellschaftliches Problem dar.

m Die Sicherheit der Fahrgaste und Kunden sowie das Sicherheitsbedrfnis der Beschaftigten

Trilaterale ) . ,
. haben bei den Verantwortlichen der Deutschen Bahn einen hohen Stellenwert.
Vereinbarung
»Sicher = Die Verkehrsunternehmen kénnen das Problem der Gewalt im offentiichen Raum nicht
unterwegs* ie Verkehrsunternehmen konnen das Problem der Gewalt im offentlichen Raum nic

allein tragen. Hier bedarf es eines gesamtgesellschaftlichen Engagements.

m Der DB-Konzern wird im Rahmen seine Moglichkeiten die MaRnahmen und Vorkehrungen
zum Schutz und zur Sicherheit der Mitarbeiter und Kunden treffen, um Belastigungen und
Gewalt entgegenzuwirken und diese moglichst zu vermeiden.

m Grundsatzlich verpflichtet sich die DB AG, eine Nulltoleranzstrategie ggli. Straftatern zu
vertreten.
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2. Pravention/ Malinahmen zur Sicherheit auf dem Zug

Die Zusammenarbeit mit der Bundespolizei hat zum Ziel,
Straftaten zu verhindern und Schaden zu verringern

— Folge

m Positive Auswirkung auf
die objektive Sicherheit

m besteht seit dem Jahr 2000
m findet z.B. ihren Niederschlag im gemeinsamen
Lagezentrum Konzernsicherheit/ Bundespolizei

Ordnungs-
partnerschaft
zwischen DB AG
und Bundespolizei

m Steigerung des
subjektiven Sicherheits-
empfindens unserer
Mitarbeiter und
Fahrgaste

m Moglichkeit der kostenfreien Nutzung der Ziige
(2. Klasse) fir

Zusatzliche
HSate - Bundespolizei

MaRnahmen zur

Prisenzsteigerung - Landespolize
- Sicherheitskrafte der DB Sicherheit

m Voraussetzung:
Ril 601.4013 - Tragen der Dienstuniform
- Vorweisen des Dienstausweises

6 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018
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2. Pravention/ Malinahmen zur Sicherheit auf dem Zug lDB

Securitymanagement ist sowohl zentral als auch regional
vertreten

m Beratung, Information und Unterstiitzung u.a. der Securitymanager der Geschaftsfelder
Konzern- m Entwicklung von Securitystrategien und -standards
sicherheit
\ m Regelmaliiger Austausch mit den Geschaftsfeldern sowie Bundes- und Landespolizei
Zentrale ’ P.RB Q DB Regio: Regionale Securitymanager (Stand: 28.02.2018)
m Leiter: Carsten Harder —— o e
m Referenten: André Collin, Anja Gutacker e | R el
Regionen o —— = SRR
m Die regionalen Securitymanager der DB Regio AG e —
Security- - sind Teil der Sicherheitsorganisation in den e QT —
manager Regionen i — TR
- arbeiten eng mit Polizei, DB Sicherheit und e — i o = —
Konzernsicherheit zusammen O— ST s
m Aufgaben u.a.: R R, e
- Strafverfolgung sicherstellen S e
- gefahrdete Strecken identifizieren und
Maldnahmen aus den Erkenntnissen generieren

7 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018
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2. Pravention/ MalRnahmen zur Sicherheit auf dem Zug lDB

Die Erfassung bekannt gewordener Ubergriffe auf Mitarbeiter
erfolgt in der Ereignisdatenbank Konzernsicherheit (EDK)

m Meldung der securityrelevanten Vorfalle durch Die Konzernsicherheit erstellt den
Zugpersonale z.B. Gber den Elektronischen Qua.rtalsla.gebericht, de( sich an Vorstande,
Zugbericht (EZB) oder direkt an die Teamleiter Regionalleitungen, Securitymanager und

Interessenvertreter richtet.

m Erfassung der gemeldeten personenbezogenen
Delikte (z.B. Bedrohung, Beleidigung, Notigung,
Korperverletzung) in der EDK durch P.RBQ 1

m Auswertungen der EDK durch die regionalen/
zentralen Securitymanager oder die
Konzernsicherheit

Kérperverletzungen gegen DB-Mitarbeiter 2017

Deutsche Bahn AG | Konzernsicherheit | DB-Lagezentrum

m Lagebilder aus der EDK als Grundlage fir die
Einleitung konkreter MalBnahmen

8 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018
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[DB

Aufgabe der Notfallleitstelle DB Netz - Entgegennahme und
Weitergabe von Meldungen (iber gefihrliche Ereignisse

Notfallmeldung

Ereignisaufnahme (Ersterfassung)
Ereignisbearbeitung

Abgabe von Meldungen, die im Zusammenhang
mit dem Ereignis stehen

Hilfeleistung einleiten

Alarmierung der zustandigen Stellen
(intern und extern)

Hilfeleistung unterstiitzen

Veranlassen von Schutzmalinahmen
(z. B. durch Versenden der Bestatigungsfaxe)

Anhalten von Ziigen
Weitergabe von Informationen und Meldungen
Alarmierung der Notfalltechnik der DB Netz AG

Ereignis nachbearbeiten

Erstellung der ,Ereignisberichte NFLS® fiir den
standigen Stellvertreter des Eisenbahnbetriebsleiters
der DB Netz AG als Untersuchungsfiihrer

9 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018
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2. Pravention/ MaRnahmen zur Sicherheit auf dem Zug lDB
Das DB-Lagezentrum ist der operative Arm der
Konzernsicherheit zur stindigen Lageeinschitzung

Meldepflichtige Ereignisse

DB Lagezentrum
Merkblatt

. 24 Stunden/ 365 Tage besetZt: Semgeeh"eKuuein:sn.und'f\zulefjvemepmchngeEmgmsse—.smasna Lagezentrum
Tel.: 999-1066 | e-mail: konzernsicherheit@deutschebahn.com e

m Zusammenarbeit/ Ordnungspartnerschaft mit Bundespolizei

, wenn eine
der getdtet enommen Freitod), oder bei hohen

oder

gen und Streiks.

(z.B. Ki

Zusammenarbeit mit e
m (Sicherheits-)Behérden Bund/ Lander (BPOLP, BMI, BKA , LKA) ! S
m internationalen Partnern/ Nachbarbahnen e o s

m regionalen/ operativen Stellen der Geschaftsfelder z.B. TP

Aufgaben

m Erfassung, Analyse und Bewertung aller sicherheitsrelevanten
Ereignisse und fortlaufende Lagebewertung z.B. taglicher
Lagebericht

m Basis: Information zu meldepflichtigen Ereignisse

m Erkennen von raumlichen/ thematischen Risikoschwerpunkten und
tendenziellen Entwicklungen (Frithwarnindikatoren)

m Krisenmanagement: Alarmierung und Unterstiitzung des
Krisenstabes nach Eskalationsplan und Anbindung regionaler
Krisen- bzw. Arbeitsstabe

10 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018 Quelle: lokster.deutschebahn.com
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2. Pravention/ MalRnahmen zur Sicherheit auf dem Zug lDB

Die Richtlinie ,Eigensicherung” beschreibt praventive
MaRnahmen zum Schutz der Mitarbeiter vor Angriffen

Durchfiihrung des Fahrausweis-Priifdienstes RegelmaRige Durchfiihrung von

in Teams, mindestens zu zweit (gemaf Deeskalationsschulungen der Zugbegleiter,
Unfallverhitungsvorschrift der EUK, GUV-V C7). KiN und Prifdienste

Diese Forderung betrifft nicht das Tatigkeitsfeld

des KiN

p‘jz‘(l. Regionale MaBnahmen, um

3

Risiken von Ubergriffen auf

m Mitarbeiter gering zu halten
N/,

Einsatz von SDL-Doppelstreifen und/ oder Ausriistung mit

Unterstitzung des KiN (oder Tf) durch SDL- Kommunikationsmitteln und
Mitarbeiter nach den Security-Standards unter Bekanntgabe der Kontaktdaten zum
Beriicksichtigung regionaler Erfordernisse Herbeirufen von Hilfe

11 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018
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2. Pravention/ MalRnahmen zur Sicherheit auf dem Zug

Als Zeuge oder Beschuldigter eines Vorfalls sind die Mitarbeiter
verpflichtet, eine ladungsfihige Anschrift anzugeben

Werden Mitarbeiter im Rahmen ihrer Tatigkeit von der Bundes-/ Landespolizei wegen eines
Vorfalls als Zeuge befragt, so sind sie verpflichtet, folgende Angaben zu ihrer Person zu

. . machen:
Mitarbeiter

als Zeuge -~ Name und Vorname
~ Geburtsdatum
— Vollstandige postalische Anschrift der Dienststelle

Bei der Befragung als Beschuldigter sind die Mitarbeiter verpflichtet, Folgendes anzugeben:

— Name und Vorname
— Geburtsdatum
— Privatanschrift

Befluirchten die Mitarbeiter, dass der vermeintlich Geschadigte die Privatanschrift erfahrt,
kdnnen sie die Polizei bitten, die Angaben nicht in Beisein des vermeintlich Geschadigten,
sondern aulser Horweite machen zu durfen.

Mitarbeiter als
Beschuldigter

12 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018
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2. Pravention/ MalRnahmen zur Sicherheit auf dem Zug

Aus Mitarbeitersicherheitsgrinden kann ein Namensschild

mit kontrollierbarem Pseudonym verwendet werden

m Steigerung des subjektiven Sicherheitsempfindens wahrend
der Dienstausiibung

m Schutz vor méglichen nachgelagerten Konflikten im privaten
Umfeld, welche aus der beruflichen Tatigkeit heraus
resultieren

m Mitarbeiter im Kundenkontakt sind verpflichtet, ein
Namensschild zu tragen

m Namensschild und DB-Logo miissen wahrend der Schicht
sichtbar an der UBK angebracht werden

m Es ist nur das vom Konzern vorgegebene Namensschild zu
tragen; Eigenkreationen sind nicht erlaubt

m Azubi, Praktikanten, Fremdfirmen weisen sich gesondert aus

13 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018

Ril 110.0001.V01

Standardschild bei UBK

Hohe 16 mm

4
5

A. Mustermann

‘ ‘ Radius 2,5 mm
4

4
=3

p—

A. Mustermann
Funktion*

mit Funktion

Sonderschilder

A. Mustermann

z.B. Messeauftritte/ Events (ohne UBK)

Suidwestbus

A. Mustermann

z.B. Busgesellschaften
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2. Pravention/ MalRnahmen zur Sicherheit auf dem Zug lDB

Piktogramme in Fahrzeugen vermitteln Reisenden die
,Hausordnung”

Beispiele

BAHN BAHN m}] BAHN

Das will
doch wirklich

keiner!

RheinNeckar - Knigge

Gemeinsam & i | i\
angenehm reisen -1 EATH

Vielen Dank fur lhre Ricksichtnahme.

Wir machten, dass sich alle Fahrgaste in unseren Ziigen wohlfithlen.
Dies erfordert ein gewisses Mal an gegenseitizer Riicksichinahme.

@ Bahn RheinNeckar

Dashalls gulten fol gends Regsin: Zusatriiche Tipps Tor elns unbs-
SweTte FahrTad minarimee:
N Piczm T Sie e Tickee swe wer: Fabomanerice.
#aror e fre Tug dazhn aarim Moctall gencrz W Fabrzicies kianan i dan Vit daden VRS KV cne
wardet (wer 3m Mk rkef kein Sanosnk ot AMM Bla-fz 52 BLkr s 3 und felemgp et
matighcs kz). O glitige Fabrizrms wine s - i ocoeron I dwa ZEgn e 0 refgeaameen
BERIm Fabrpoeds vee i S0 B ST warEan AT A geeced basmeies Mo Frowing
W iz it e Dozl gcaete geben, & be- ver 3 Uhz afne Faftmradiarms becldg
ML da Y b Armmach nf et Itias ndm N Bémos zewllen Dhe [hr Fabrmad in sirem do macdm-
1 Wiz bl Fzzreangs! in o 2 Kaze e Mishrowackbareicts or din Swider Fahome-
W L Lo on sl Fadagooe b wis The, W21 perder ab. Dec dierr dies Sl akung dis Flacke
e Gumesmm in o 0 wogubaren Betk- wge i Fabmmag.
o T T g 34T 3at Eem FBF RO S BTRDEe. | e T S DT FOATIRGg 12, o822 4 PR -
W Sz aind b Fulablage. Ver aliem S achinch- faliwn kana. Bicien De [hr Mot zencer, £t che
o Wt weoden &z [rac i arcame Bk Khppeic uizageben, cofecr sach Scplis m
o cankan. Wac de Tog vemchmus, mas mh Fakrzsag vl zined. Wb i pegeewivige Rchiche:
wiraz omabe rechran, rabres erfardarich.
) MazSiingecchrink Fatence fecen it 1 &z becaabe ondn Aprach act Famadriraboe,
wna7 Din Baawn e Shoplac arbivsn, e i sz g esrierme Tagen voo allerm am
| THwtortazen wre Viuoh cing aine toaBs Fatebe- = nidn
fwisung, Trocoder: Acinen 2a camck dacr andns [ T
Fskanda kbt unfostwiilg mithBrer razzn. | Urme wws-bahe-riarackas 4 Srcer e afne
W In cler Togen dirr D wind miche pesaache. Lizzs cee Zige. 7 canen gar Ao rmak: bazon-
W W i, dacr D fn zaaten ont eokma dec 7l i s Seigen wi auch shenac 75
Togen maken ks, War Dl vor Vizae- o, 8 Sl wibinn bSaren. Bice nfooriene S
rigorgen. Dirvseica ks pungen ovd rmiarbroch. Then e Fabrmersio

Echar Hutzung vor RochFeeicicianges wisd, ur-
e . w6 e ugeenoral Basctakd

S, Kontake:

ranTien Tprvics-ommas et Do chdet

gangn ind batr rabimzebic us wecien 3tk D Secvioeomrme des fakes 1100 5 56 BL TR
e Ty —e—

W A irfrcreariorae 2u Srown Fachoen sz Fahogas e i [ S R - e rracar e
L T e A P e

" L s e T T e s s

@ Bahn RheinNeckar
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DB

Reisende, die durch strafbare Handlungen auf Bahngebiet

in Erscheinung treten, konnen zeitlich befristet von der

RilL 135.0105

Beforderung ausgeschlossen werden

Beforderungsausschlisse kdnnen kombiniert mit einem Hausverbot von DB Station&Service

ausgesprochen werden

Abmahnung/ praventiver Beforderungsausschluss

m Richtlinie 135.0105 regelt Abmahnung/
praventiven Beforderungsausschluss (BA)

j

Auszug aus Musterschreiben
(regional unterschiedlich)

m Abmahnungen oder Beforderungsausschliisse
konnen durch das Securitymanagement

ausgesprochen werden

e —

m Nutzung regionaler Beforderungsausschliisse
moglich

Abmahnung

Sehr geehrte(r) Frau/Herr(Name),

im Zuge lhrer Fahrt ... kam es zur nachfolgend aufgefiihrien strafbaren Handlung.
[Beschreibung des Sachverhaltes]

Wir michten Sie darauf hinweisen, dass Sie bei einer erneuten starenden oder strafbaren
Handlung auf Bahngebiet gemal § 8 Eisenbahn-Verkehrsordnung (EVO) sowie Punkt 6.1
unserer Befarderungsbedingungen im Personenverkehr fir die Dauer von bis zu 6 Monaten

von der Befarderung in allen Zigen der DB Regig AG XY ausgeschlossen werden.

Der zeitlich befristete Beférderungsausschluss dient dazu, konkret zu erwartende Gefahren
von unseren Reisenden, unseren Mitarbeitern und unserem Eigentum abzuwenden.

Sollten Sie im Falle eines solchen erteilten Beférderungsausschlusses in den Ziigen der DB
Regio AG XY angetroffen werden, wird gegen Sie Strafantrag wegen Hausfriedensbruchs
gestellt.

15 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018
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2. Pravention/ MaRnahmen zur Sicherheit auf dem Zug lDB
Schneller Hilferuf tber die SOS-Funktion in RIS

m Funktionsweise:

— Mitarbeiter kann mit Hilfe der SOS-Funktion (in RIS) direkten
Kontakt zur Disposition herstellen (ohne Warteschleife der
Telefonanlage)

— Disponierende Stelle alarmiert sofort Polizei und Rettungskrafte

= Anwendung:

RIS-S0S 13:06

— korperliche Angriffe oder deren Androhung, die die Sicherheit der W sos i S50y O RI® 0o Bi510
Mitarbeiter gefahrden o S BOL. Raii

RIS-Communicator 13
RIS-Communicator

— medizinischer Notfall der Mitarbeiter _—

sparen
e

In allen anderen Fallen gelten die Regelmeldewege, z.B. zur
Anforderung von Hilfe. 4 O O

NOTRUF

Regio Mitte
Regionalverkehre
Hessen

Die SOS-Funktion darf nur mit dem dienstlichen Endgerat genutzt
werden.
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2. Pravention/ MalRnahmen zur Sicherheit auf dem Zug lDB
Schrillalarm zur Verbesserung des Schutzes der Mitarbeiter

m Funktionsweise:

— Mitarbeiter kann durch die einfach zu bedienende Alarmsirene (Hochfrequenzton) auf sich aufmerksam
machen und einen Angreifer abschrecken

= Anwendung:

— Mitarbeiter werden bedroht oder tatlich angegriffen

ANGEBOT eines
Taschenalarms fiir KiN und
Tf

Ihre persdnliche Sicherheit ist uns
wichtig und deshalb bieten wir allen KiN
und Tf neben der SOS-App einen weiteren
- freiwilligen Wegbegleiter an: den
Taschenalarm.

T

s |
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[DB

Videouberwachung im Regionalverkehr wird von den
Aufgabentragern bestellt

18

In mit Video ausgestatteten Ziigen
erfolgt die Aufzeichnung gemal der
Vorgaben des Bundesdaten-
schutzgesetzes
(keine Live-Beobachtung)

Einsicht erforderlich Einsichtiicht erforderlich
Polizei kann ~Black-Box“ mit den
Aufzeichnungen zur Aufzeichnungen bleibt far
Strafverfolgung anfordern jedermann verschlossen

I

Aufzeichnungen werden
sukzessive Uberschrieben

DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018
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3. Information und Qualifizierung der Personale lDB

Security Aktuell informiert Uber securityrelevante
Ereignisse und Themen

/

m Zielgruppe: KiN und Tf

m Zentrale Erstellung bei Bedarf durch P.RBQ in Zusammenarbeit mit den

Security entsprechenden Fachdiensten

co Sl m Regionale Ausgaben durch regionale Securitymanager moglich

DB Regio AG

Information I-R-010/2017
fur Tf, KiN

Auszulegen von: 26.06.2017 bis: 30.07.2017

"Security Aktuell”
Erhohte Aufmerksamkeit aufgrund von Brandanschlagen;
G 20 Gipfel in Hamburg

1 Erh&hte Aufmerksamkeit aufgrund von Brandanschligen
Am 19.06.17 wurden mehrere Brandanschlige auf Kabelschichte veriibt, wodurch es zu zahl-
reichen betrieblichen Einschrd gen kam. Eine Wiederholung solcher Anschldge kann nicht
ausgeschlossen werden.
Achten Sie daher verstarkt z. B. auf

= Personen mit verdachtigen Gegenstinden in der Nihe von Gleisanlagen,

= auffillige Verar gen in und am Gleisbereich (z. B. fehl oder hob Ka-
belschachtabdeckungen) bzw.

= andere Auffalligkeiten.
Melden Sie entsprechende Beobachtungen umgehend gemaR dem Meldeweg zum Aufrufen
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3. Information und Qualifizierung der Personale

Das Merkblatt ,Eigensicherung” dient dazu,
Personale im Kundenkontakt zu sensibilisieren SCEM Miﬁ;ﬂ

"Eigensicherung"

m Merkblatt samt Scheckkarte wurde den Zugpersonalen als Flyer
zur Verfligung gestellt

m Merkblatt enthdlt einfache Verhaltens- und Kommunikationsregeln
sowie Informationen zum Umgang mit Konfliktsituationen:

— Checkliste Eigensicherung (eigene Sicherheit hat immer oberste
Prioritat, auf alle Reaktionen im Umfeld achten)

— Hinweise zu einer bevorstehenden Konfliktsituation

. Eigensicherun
(Alkoholkonsum, verbale Angriffe usw.) E
1 nformfior‘_?_"r"e:
I\::‘:‘a;;‘:::;;iter im

Kundenkontakt

— Umgang mit konfliktsuchenden und aggressiven Menschen
— Meldung der Erfahrungen und Feststellungen an die

Flhrungskraft
— Information zu Beratungsangeboten [DB)
m Auf der Scheckkarte sind die Telefonnummern der wichtigsten Scheckkarte
Hotlines aufgefihrt Sicherheit
Bundespolizei 0800 6 888 000
Notruf 110
MUT 0800 100 99 66

Nicht vergessen, Arbeitgeber informieren!
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3. Information und Qualifizierung der Personale lDB

Deeskalationstrainings sollen fir mehr Schutz der Zugpersonale
sorgen und sie zum angemessenen Handeln befahigen

Deeskalationstrainings Inhalte

m Serviceorientierte Deeskalation, rechtliche

Vn9010 = ,Sicherim Zug® - Basistraining fiir KiN (1-tagig) Rahmenbedingungen, Handlungsempfehlungen

" m Praxistraining serviceorientierter Deeskalation im Zug,

Vnoo11 m ,Sicherim Zug® - Aufbautraining fiir KiN (1-tagig) Eigensicherung

 m Grundlagen serviceorientierter Deeskalation, Rolle TL
und Betreuungsmaoglichkeiten

Vn9009

LSicher im Zug® - Teamleiter KiN DB Regio

Seminare
DB Regio

Vn9030 m Deeskalationstraining fur KiN, 2-tagig " m Sensibilisierung und Wahrnehmung von kritischen
(V12: Teil der Funktionsausbildung) - Situationen im Kundenkontakt, serviceorientierte
. Deeskalation

Vn9907 m Souveraner Umgang mit Reisenden im ‘m Umgang mit verangstigten/ aggressiven/ fordernden
Notfallmanagement (Regio Reisendenbetreuung) .  Reisenden

Vn9994 - lliinlzﬁa'?g mit dem Hausrecht fiir Teamleiter, - m Bedeutung des Hausrechts und Vertragsbruch

Vn9993 Hausrecht fiir KiN* und Tf in der Praxis m Ordnungswidrigkeit, Straftat

m Deeskalation - Sicherheit im Umgang mit - m Techniken der Gesprachsfiihrung, Férderung der
Konflikten . Kritikfahigkeit, Techniken zur Distanzierung

Offenes Programm
DB Training

Vn9998/99 m Sicherheitsservice - Verhalten und deeskalieren ‘m Entscharfung von Konflikten durch gezielte
im OPNV . Gesprachsfiihrung

.. .
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3. Information und Qualifizierung der Personale

Trainings zu Umgang mit belastenden Ereignissen
sind Teil der Ausbildung fiir Tf und KiN

Wa5100: — Bewaltigung psychisch belastender

Stress erfolgreich meistern-Unfalle bewaltigen fir Tf Ereignisse

(V3) — Effektive Strategien zur Stresshewaltigung
— Risiko stressbedingter Erkrankungen

Wa5103: reduzieren

Stress und belastende Ereignisse bewaltigen fir KiN

— Auseinandersetzung mit Ursachen & Wirkungen von Stress

— Stressfaktoren des Arbeitsfeldes erkennen

— Typische physische & psychische Reaktionen nach belastenden Ereignissen
— Eigene Bewaltigungsstrategien analysieren

— Kennenlernen von Methoden der Stresshewaltigung

— Uberblick iiber Unterstiitzungsméglichkeiten nach traumatischen Erlebnissen
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3. Information und Qualifizierung der Personale

Trainings vermitteln den Umgang mit betroffenen
Mitarbeitern nach belastenden Ereignissen

Grundlagen/
Basis

Ziele:
— Vorbereitung auf (tel.) Akutbetreuung

N - ,
nach einer Unfallmeldung
Regio Notdienst/ Wa5126 Wa5134 — Erweitern der Kompetenzen beim
MA-Betreuung 2 b2 Flhren der Erstgesprache an der
Unfallstelle
Disponenten Wa5120 - Er.werbc.en der Fahigkeit, betr.offene
Mitarbeiter zu betreuen und ihnen
psychologische Hilfe zu leisten
Vertrauensperson
KiN / Tf Wa5125 Wa5135 Inhalte:
— Strukturen des Betreuungskonzeptes
FK/ Personaler Wa5115 - Umgang mit Konflikten
— Eintben von Deeskalationstechniken

— Kennenlernen der Reaktionen auf
belastende Ereignisse

— Psychische Erste Hilfe am Telefon

— Stressbewaltigungsmethoden

— Kommunikation im Schadensfall mit
Kollegen am Unfallort

Wa5115: Mitarbeiter nach belastenden Situationen unterstiitzen
Wa5120: Kollegen nach belastenden Ereignissen telefonisch unterstiitzen
Wa5126: Psychologische Erstbetreuung fir Notfallmanagement

Wab5134, Wa5125, Wa5135: Kollegen nach belastenden Ereignissen
unterstutzen
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Inhalt
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4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis

DB

Das Betreuungskonzept nach traumatischen Ereignissen

sieht eine durchgehende Betreuung der Mitarbeiter vor

26

Erst-
betreuung

m Mitarbeiter
werden vor Ort

e

m Unfallanzeige

erstbetreut
m Erste Hilfe am m AblGsung
Unfallort durch m Medizinische
- Ersthelfer/ Regio Versorgung durch
-5, Mitarbeiter- Durchgangsarzt
T peliedfiae Holinl.
Q - durch Regio
9 Notdienst/
s Mitarbeiter-
= betreuung lber
= Durchgangsarzt
= nach Hause
g gebracht
I
S
<

Ablosung /
Versorgung
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m Zustandige

Fiihrungskraft

kontaktiert

Mitarbeiter m Schreiben mit
= Vertrauensleute Angeboten zu

stehen auf psychologischen

kollegialer Basis Unterstiitzung

zur Verfigung = MUT

m Betreuung durch
Psychologen
von ias

Psychologische
Unterstiitzung

Ermittlungs-
verfahren

m Unterstutzung
des Mitarbeiters
bei juristischen
Verfahren
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4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis lDB

Erste Hilfe am Unfallort wird durch Regio

Mitarbeiterbetreuung Notfallmanagement geleistet
1. Ersthetreuung

Ril 615.0110

m Der Regio Notdienst ist der Fachberater des EVU fiir das EIU
(i.d.R. Notfallmanager) und leistet technische Hilfestellungen an
Regio Fahrzeugen

\[1(sJ1350 | m Der Regio Notdienst vertritt die DB Regio als Einsatzleiter ab

dem Zeitpunkt der Alarmierung und hat Weisungsbefugnis fur
DB Regio

Regio = Die Regio Mitarbeiterbetreuung ist fiir die Erstbetreuung und die
Mitarbeiter- Heimfahrt des Mitarbeiters, ggf. Giber einen Durchgangsarzt,
betreuung zustandig (z. B. nach traumatischen Ereignissen)

Bei folgenden Ereignissen wird der Regio Notdienst/ Mitarbeiterbetreuung tber die
Leitstelle alarmiert:

Personenunfille

Tatliche Ubergriffe auf Mitarbeiter, wenn der Mitarbeiter dadurch arbeitsunfahig
bzw. der Einsatz von Polizei/ Rettungskraften notwendig wird.

Hinweis: Wiederkehrende Beleidigungen oder Bedrohungen kdnnen auch erstim
Nachgang zu Belastungen des Mitarbeiters flihren
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,Ablosen von Zugpersonalen® - Information der
zustandigen Fuhrungskraft flr die Nachbetreuung

2. Ablésung/ Versorgung

DB

Art der UnregelmaRigkeit Tf | Zub Weiterer Ort/
Einsatz Zeitpunkt
maoglich der

Abl6ésung
X Nein Sofort

Traumatisches Ereignis (z.B. Suizid)

X Entscheidung | Entscheidung
im Einzelfall im Einzelfall

Personenunfall am bewegten Fahrzeug | x X . _

(z.B. Sturz aus einem Fahrzeug bei Entscheidung | Entscheidung

Abfahrt des Zuges) im Einzelfall im Einzelfall

Unfall[ Entgl.elsung mit Fehlverhalten X X . Entscheidung

des Mitarbeiters Nein i Eingelfall

(Sach- und/ oder Personenschaden)

Tatlicher Ubergriff durch Reisende X X Entscheidung | Entscheidung

im Einzelfall im Einzelfall

28 DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018

P

m Uber die Ablésung des
betroffenen Zug-
personals entscheidet
der Regio Notdienst in
Abstimmung mit der TP

m Die TP organisiert
unverziglich
Ablosepersonale

Leitstelle

m Die fur den Personal-
einsatz zustandige
Leitstelle informiert
umgehend die
Fithrungskraft des
abgeldsten Mitarbeiters
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DB

Information fur Durchgangsarzte soll sicherstellen, dass
traumatische Erlebnisse angemessen beriicksichtigt werden

2. Versorgung

29

BAHN

Mitarbeiter nach Arbeitsunfallen mit belastenden
Ereignissen miissen einen Durchgangsarzt
aufsuchen

Es ist nicht vorausgesetzt, dass jeder Durchgangsarzt
uber die Qualifizierung verfligt, psychische
Beeintrachtigungen einzuschatzen.

Die Information fur Durchgangsarzte stellt sicher,
dass traumatische Erlebnisse angemessen
berlicksichtigt werden und die Prozesse der DB
bekannt sind.

Beim spateren Auftreten eines psychischen Leidens
durch das Ereignis kann die Erfassung des
Ereignisses als Arbeitsunfall fiir die UVB ( Unfall-
versicherung Bund und Bahn) von entscheidender
Bedeutung sein.

DB Regio AG | P.RHA, P.RBB 1, P.RBQ | 11.05.2018

Untersuchung eines Mitarbeiters von DB Regio
nach traumatisierenden Ereignissen

Information fir Durchgangsarzte
Sehr geehrte Damen und Herren,

ein(e) Mitarbeiter(in) der DB Regio AG wird lhnen nach einem traumatisierenden Ereignis im
Eisenbahnbetrieb zur Abklarung und Erstbescheinigung eines Arbeitsunfalls (z. B. nach einem
Personenunfall, Bahniibergangsunfall, tatlicher Angriff) vorgestellt.

Der zustandige Unfallversicherungstrager setzt eine Vorstellung bei lhnen als Durchgangsarzt
auch bei physischer Unversehrtheit voraus, weil dies bei Arbeitsunfillen generell gefordert ist.
Deshalb ist Ihr Bericht fir den Unfallversicherungstrager, die Abklarung und ggf. die
Bestatigung der ersten Arbeitsunfahigkeit auch bei rein psychischen Unfallfolgen von groRRer
Bedeutung.

Falls eine Weiterbehandlung notwendig sein sollte, kann der Hausarzt natiirlich durch Sie
eingebunden werden. Je nach Befundlage kann der Mitarbeiter einem Facharzt fiir Psychiatrie
und Neurologie vorgestellt werden.

Eine weiterfiihrende Betreuung wird generell tiber den fiir die Deutsche Bahn AG zustandigen
psychologischen und arbeitsmedizinischen Dienst (ias Aktiengesellschaft) angeboten.

Rechnungen fiir dienstunfallbedingte Behandlungskosten sind unter Angabe von
e Tagder Behandlung
e Grund der Leistung (Diagnose)
e Artder Leistung (Ziffer der GebUlhrenordnung fiir Arzte)
Rechnungsbetrag
wie folgt zu stellen:
e Beamte (mit dem arztlichen Vermerk ,Auf Kosten des BEV wegen Dienstunfalls vom ... “
Bundeseisbahnvermégen (BEV)
Dienststelle Nord
AuRenstelle Berlin
Steglitzer Damm 117
12169 Berlin
e Angestellte
Unfallversicherung Bund und Bahn (UVB)
Salvador-Allende-StraBe 9
60487 Frankfurt am Main
Vielen Dank fiir lhre Unterstitzung!

F

615.0110vD3  Information fir Durchgangsarzt Saite 1
Fachasicr P RAF 5; Aline S2tma; Tel- [069] 265-53483 il ab 13171015
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DB

In KUMaS werden Arbeitsunfalle und Ausfallzeiten
inkl. tatliche Ubergriffe (als Unfallanzeige) erfasst

2. Versorgung

Unfallanzeige

m Erfassung von Arbeits- oder Wegeunfallen,
(z.B. Unfall auf dem Weg zwischen Wohnung
und Arbeitsstatte), auch gegeniiber dem
Unfallversicherungstrager UVB

m Meldepflichtige Unfalle sind innerhalb von
3 Kalendertagen nach Bekanntwerden des
Unfalls vom Unternehmer anzuzeigen

8 ecven [ ) Tk mmvien i 1@+ 3] g @ o - @ 1031 ] 0 5 [ wr

Unfallanzeige
1 Name und Anschrt des Untemehmens
DB Mustergesellschaft
NL Musterhausen

Musterstrale 12
99999 Musterhausern

3 Empfangsr

Eisenbahn-Unfallkasse
Hauptsitz

Postfach 20 01 52

60605 Frankfurt am Main

[ _

’’’’’’’

mame des Versichenen S Geburtsdatum EL
Volker, 12345678, T
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KUMaS = Konzernweites Unfall-Management-System

Ziel
— Schnelle Kommunikation der Arbeits- und
Wegeunfalle im DB Konzern

— Automatische interne Meldungen an Personal-
verantwortliche, Betriebsrat, Betriebsarzt sowie
Dokumentation der Unfallanzeige

Bestandteile

Unfallerfassung: Erstellung der Unfallanzeige,
Speichern des Unfall-Stammdatenblattes

Unfallbearbeitung: Prifung und
Vervollstandigung der Unfalldaten

Unfallanzeige
- Unfallanalyse

Unfallauswertung liber zentrale/ regionale
Sicherfachkraft (SiFA) z.B. fiir Berichte
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DB

Prozess ,Nachbetreuung nach traumatischen Ereignissen”

regelt die Weiterbetreuung von Zugpersonalen

3/4. Kontakt und psychologische Unterstiitzung

Ril 161.0003

m Ereignisse werden (iber die internen Meldewege (TP -> Lst)
an zustandige Fihrungskraft gemeldet

m Schnellstmégliche Kontaktaufnahme zum betroffenen
Mitarbeiter durch die zustandige Fuhrungskraft

m Anschreiben an den Mitarbeiter mit dem Angebot der
Unterstiitzungsleistungen (Vertrauensperson, MUT- und
psychologische Beratung)

m Anmeldung bei der ias durch den Mitarbeiter selber, den
Personaler vor Ort oder die direkte Fuhrungskraft

v
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BAHN DB Regio AG

Region xxx

DB Regio AG * xxxx * xxx Regio iii

XXX

Herrn www.deutschebahn.com

Mustermann

Hauptstralle 1 o

9xxxx Oberhausen Name zusténdige FK

Telefon zustandige FK
Mobil zustandige FK
xxx@deutschebahn.com
Zeichen xx

XX.Xx.201x

Ansprechpartner fiir eine personliche Beratung
Sehr geehrter Herr Mustermann, oder Du-Anrede wéhlen - dann Text entsprechend anpassen

Sie als Kundenbetreuer/Triebfahrzeugfiihrer der DB AG sind, bedingt durch Ihre Tatigkeit,
oftmals belastenden Ereignissen ausgesetzt, die Sie bei aller Sorgfalt nicht vermeiden und auf
die Sie auch keinen Einfluss nehmen kdnnen. In Zusammenarbeit mit unserem
Gesundheitsdienst (ias AG) mochten wir Ihnen unsere kompetente und umfassende Hilfe
anbieten.

Da Sie am ...(Datum) bei Ihrer Tatigkeit als Kundenbetreuer/Triebfahrzeugfiihrer ein
belastendes Erlebnis [ titlichen Ubergriff | verbale Bedrohung | Beleidigung | Nétigung ... (je
nach Ereignis angepasst) erlebt haben, mochten wir Sie iiber die Moglichkeit einer individuellen
Beratung durch die Psychologen unseres Gesundheitsdienstes informieren.

Als Ansprechpartner stehen lhnen zur Verfigung
= Herr/Frau...., Bereich Psychologie, ias AG, Ort, Telefon
= das Mitarbeiter-Unterstiitzungsteam (MUT) - tel. 0800 100 99 66 (kostenlose
Hotline, Montag bis Samstag von 8.00 bis 20.00 Uhr)

Die Gesprache sind vertraulich. Sie konnen direkt Kontakt aufnehmen. Die MUT-Beratung und
auch die Psychologen sind auf belastende Ereignisse spezialisiert und kdnnen Ihnen im
Umgang mit der Situation helfen.

Zogern Sie nicht, zeitnah einen Termin zu vereinbaren. Selbstverstandlich stehen auch
weiterhin die Ihnen bekannten Ansprechpartner in unserem Verkehrsbetrieb mit Rat und Tat zur
Seite. Weitere Informationen erhalten Sie im beigefiigten Flyer.

Mit freundlichen GriRen

zustandige FK
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4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis

DB
MUT - Mitarbeiter-Unterstitzungsteam - ist ein
Beratungsangebot fiir alle Beschiftigten der DB

4. Psychologische Unterstiitzung

Beratung ist anonym, kostenfrei und erfolgt vorwiegend telefonisch. Beraten werden die Mitarbeiter von Experten der
ias-Gruppe - dem Gesundheitsdienstleister der DB fiir Arbeitsschutz sowie betriebliches Gesundheitsmanagement.

Zugangswege Beratungshestandteile
£ = Telefon mIm I.:aII.e von.traymatlschen.
< Ereignissen ist uber MUT eine o =2z 2 W@ z|z z
0800-1009966 . . AR AN 1 EIE
telefonische psychologische S EHHEHEEE M OB
. Erste Hilfe/ erste Beratung By 212 1 HEE
m Mail . Tl B8 sl 2| u kB
mut@ias-gruppe.de sichergestellt. i AH . HElHE
i : : : T DlskeE e 2| |2 ES
m Wenn vom Mitarbeiter o ol &S 2 " || T
-, gewiinscht, ist eine z )
j m Personlich unkomplizierte Vermittlung an * R
die Psychologen der ias B .
s s e R R R S eyt

maoglich, die auf die
Betreuungen nach kritischen
beruflichen Erfahrungen
spezialisiert sind.
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DB

Die ias-Gruppe bietet das gesamte Dienstleistungsspektrum
im Gesundheits- und Leistungsfahigkeitsmanagement

4. Psychologische Unterstiitzung

— Die ias AG ist Rahmenvertragspartner der DB in allen verkehrs- und arbeitsmedizinischen Belangen und deckt die
Leistungen der Ril 107 (Tauglichkeit/ Eignung), Ril 132.0129 (arbeitsmedizinische Vorsorge) und Ril 161

(Gesundheitsmanagement) ab.

— Die Sozialberatung und die psychologische Betreuung im Rahmen von traumatischen beruflichen Ereignissen wird
in einer jahrlichen MUT-Pauschale verrechnet.

33

Berlin
Dortmund
Duisburg
Erfurt
Frankfurt am Main
Hamburg
Hannover
Karlsruhe
Koln

Leipzig
Miinchen
Niirnberg
Stuttgart
Wachenheim

... im Einzelsetting:

Betreuungen nach kritischen beruflichen Erfahrungen

Coachings

Eignungsuntersuchungen

... fiir Organisationen:

Trainings, Seminare, Workshops im Kontext Gesundheit und Arbeit

Notfallpsychologie

Analyse psychischer Gefahrdungen ia S

Belastungsstudien

Standor!e Psychologie Arbeitsformen
ias AG

Gruppe
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4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis

DB
Ausfuhrliche Informationen zur psychischen Gesundheit in
der Arbeitswelt sind auf DB Planet zu finden

& =5

Mitarbeiter = Gesundheitswelt DB = Psychische Gesundheit

Psychische Gesundheit

Mit psychischer Gesundheit ist ein Zustand des Wohlbefindens
gemeint, in dem 5ie Ihre Fahigkeiten ausschopfen, die normalen
Lebensbelastungen bewaltigen, produktiv sein und Ihren Beitrag
leisten kénnen. Die psychische Gesundheit betrifft also alle
Lebensbereiche: Leben und Arbeiten im Gleichgewicht zwischen
Anforderungen und Ressourcen.

Kein 5tress mit dem Stress Psychische Gesundheit in der Arbeitswelt

Stress erfahrt jeder einmal. Erfahren Sie hier, was Die Arbeit ist grundsatzlich ein wichtiger,

Stress eigentlich ist und wie Sie besser damit umgehen stabilisierender Faktor fir die psychische Gesundheit.

kannen. Werden Sie aktiv und erfahren Sie hier mehr iber Ihre
persdnlichen Ressourcen und Stressoren am

Suchtprévention Arbeitsplatz.

In ginem Verkehrsunternehmen wie der Deutschen

. . 7Rl Belastende Ereignisse
Bahn hat Suchtpravention eine besondere Bedeutung, 8

Suchterkrankungen stellen ein erthebliches Belastende Ereignisse kénnen jeden treffen und
Sicherheitsrisike fir Mitarbeiter und Kunden dar. Die machen auch vor der Arbeitswelt nicht halt. Sie treffen
Deutsche Bahn geht das Thema daher aktiv an. in aller Regel unerwartet ein. Daran kdnnen wir nichts

dndern. Aber das unerwartete Ereignis muss 5ie nicht
unvorbereitet treffen.
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4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis lDB

Das Musterschreiben ,Strafanzeige™ unterstitzt die
Verfolgung von Korperverletzungsdelikten gegen Mitarbeiter

5. Ermittlungsverfahren

Musterschreiben des Arbeitgebers an zustindige

35

Staatsanwaltschaft oder Polizei

® In Zusammenarbeit mit der Konzernsicherheit und

HLM 2 wurden Musterschreiben samt
Handlungshilfe erarbeitet

m Das Musterschreiben soll im Falle von

Korperverletzungsdelikten an Polizei oder
Staatsanwaltschaft gerichtet werden, um das
besondere 6ffentliche Interesse an der
Strafverfolgung zu unterstreichen

m Mit dem Musterschreiben wird die Wichtigkeit der

Tatigkeit des Mitarbeiters im Kundenkontakt
(FV, Regio Schiene/ Bus, Vertrieb) betont

m Ziel ist es, in der AuRenwirkung gesellschaftlich

Zeichen zu setzen. Der Arbeitgeber steht somit
den betroffenen Mitarbeitern zur Seite und starkt
diese in ihrer Entscheidung, das geschehene
Unrecht nicht auf sich beruhen zu lassen

An: Zustandige Staatsanwaltschaft oder
Polizeibehorde [bitte zutreffende Bezeichnung
und Adresse einfligen]
Musterschreben

'Kérperverletzung

Korperverletzung zum Nachteil unseres Mitarbeiters ... am tt.mm.jjjj;
lhr Aktenzeichen / Vorgangsnummer: ...

Sehr geehrte Damen und Herren,

am tt.mm.jjjj wurde unser Mitarbeiter ... [Datum, Name und Sachverhalt einfiigen; dabei schil-
dern, auf welche Weise der Mitarbeiter angegriffen wurde und welche Folgen er davongetragen
hat; darlegen, dass es zu der Verletzung im Zuge der beruflichen Tétigkeit des Mitarbeiters
kam; Aktenzeichen der Staatsanwaltschaft oder Vorgangsnummer der Polizei benennen, sofern
bekannt; wenn méglich, Anzeige des Mitarbeiters beifiigen]

Wir als Arbeitgeber erstatten Strafanzeige wegen dieser Kérperverletzung zum Nachteil unse-
res Mitarbeiters sowie aus allen rechtlichen Griinden. Die strafrechtliche Verfolgung dieser Tat
liegt im besonderen 6ffentlichen Interesse und ist dringend geboten.

Wird ein ... [Tétigkeit des Mitarbeiters konkretisieren, z.B. KiN] im Dienst Opfer einer Kérperver-
letzung, so betrifft das nicht nur diesen allein, sondern stort in erheblichem MaRe den Rechts-
frieden Uber dessen Lebenskreis hinaus.

Die Ubergriffe auf Zugpersonale haben erheblich zugenommen. Die Hemmschwellen sind ge-
sunken und unser Zugpersonal bietet fiir gewaltbereite Personen eine unkomplizierte Mdglich-
keit, Aggressionen zu adressieren.

Dies ist fUr unsere Mitarbeiter, fiir uns als Arbeitgeber und fiir unsere Kunden ein nicht hin-
nehmbarer Zustand. Die Allgemeinheit hat ein berechtigtes Interesse an der sicheren und ge-
fahrlosen Benutzung 6ffentlicher Verkehrsmittel und daran, derartige Angriffe auf Zugpersonal
im Sinne einer Generalpravention empfindlich zu ahnden. Diese Interessen werden durch die
Ubergriffe beeintréchtigt.

Das Zugpersonal von Personenziligen nimmt nach der Eisenbahn-Verkehrsordnung (EVO) we-

sentliche Funktionen wahr, ohne die eine sichere und reibungslose Beférderung von Personen

nicht gewahrleistet ist, z.B.

- Treffen von Anordnungen bei aufRerplanmafRigem Halt, §§ 8, 15 EVO;

- Berechtigung, Reisenden Platze anzuweisen und Verpflichtung, auf Verlangen der Reisenden
fur deren Unterbringung zu sorgen, § 13 EVO;

- Schlichtung von Meinungsverschiedenheiten, § 19 EVO.
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4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis @

Leitfaden Zeugenaussage zeigt Rechte und Pflichten der
Mitarbeiter als Zeuge oder Beschuldigter auf

5. Ermittlungsverfahren
Leitfaden
Zeugenaussage

DB| BAHN

Inhalte
m Allgemeine Hinweise fiir Zeugen und Beschuldigte

- Keine informellen Anfragen oder Gesprachswiinsche
von Ermittlungsbehorde, sondern schriftliche Vorladung

- Friihzeitige Benachrichtigung des Vorgesetzten und der
Personalabteilung Giber den Termin bei der
Staatsanwaltschaft

m Ladung vor Gericht als Zeuge

- Aussageverweigerungsrecht
- Zeugnisverweigerungsrecht
- Anwaltlicher Zeugenbeistand

m Ladung vor Gericht als Beschuldigter

Wie verhalte ich mich, wenn ich

als Zeuge oder Beschuldigter
- Verpflichtung der Erscheinung vor Gericht und vor gelaclen werde?
Staatsanwaltschaft - Leitfaden fiir Mitarbeiter des
- Recht auf Verteidiger Personenverkehrs -

Rechte und Pflichten
bei einer Zeugenladung
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4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis @

Zugewiesene Beamte benotigen eine i ]

Aussagegenehmigung ihres Vorgesetzten Aussagegen.
5. Ermittlungsverfahren P ooty

Logistics

Seite1von 1

m Aussagegenehmigung wird Gber den Personalbereich
ausgestellt

- Gilt nur fiir Beamte -

Formulierungsvorschlag fur eine Aussagegenehmigung fiur Zeugen/Beschuldigte
. . . . in strafrechtlichen Ermitiungsverfahren
m Beurlaubte Beamte, die bei DB angestellt sind, bendtigen
. . . . Hiemmit wird Herr / Frau (Vomame, Name; ggf. Geburtsdatum) gemal § 67 Abs. 3 BBG
ke| ne Aussagegen Eh m |gu ng’ wenn S|Ch d|e Aussage an i.V.m. § 1 Nr. 31, § 2 DBAGZustY emmichtigt, als Zeuge / Beschuldigter im Ermitilungs- / Straf-

einen Sachverhalt zum Zeitpunkt der Beurlaubung bezieht.

GBOEN oo e
= Nahere Information zu Strafrecht im Personalportal unter PO
” Beamtenrecht SHBASANWEISCNR ... | ATISGRICHE (LANCGETICHY) o
AKEENZEICNEN ..ovoveesiiesieianns

(ber dnejemgen Angelegenhemen auszusagen, die ihm / \hr im Rahmen semer/ ihrer Tatigkeit
fr (Ui und g OE-B: ), in seiner / ihrer
Funktion als (kanonsbaechnung angeben) bekannt geworden smd

Anmerkung
Die Aussagegenehm‘gung kann auch eingeschrankt werden z.B.:
e ZUMThema ......... bekannt geworden sind.”

Verantwortlich: Ulrike Silberkuhl (CRO) Stand: Dezember 2014
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4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis lDB
Einverstandniserklarung Nachfrage Ermittlungsverfahren

Ril 161.0003

]

5. Ermittlungsverfahren o

Ermittlungsverf.

Eil andnis zur Nachfrage bei St haft im Ermittlungsverfahren
Name des Mitarbeiters:
m |n laufenden Ermittlungsverfahren besteht seitens der
DB die Mdglichkeit, bei der zustandigen e dor ustindigen Firung
Staatsanwaltschaft den Stand des Verfahrens :
n aC h Z u frage n Hiemit erklare ich meinen Wunsch, dass die Deutsche Bahn bei der zusténdigen

Staatsanwaltschaft den Sachstand / Fortgang / Abschluss des Ermitiungsverfahrens beziiglich
des folgenden Personenunfalls erfragt

m Der Mitarbeiter muss hierflir sein Einverstandnis e o
erkléren Datum des Unfalls:

St ldiches ichen:

Uber das Ergebnis der Abfrage mbchte ich unmittelbar informiert werden.

Fir die Zwecke der Anfrage drfen meine personenbezogenen Daten erhoben, gespeichert,
verarbeitet und genutzt werden.

Ort, Datum Unterschrift

Zustimmungserkiarung erautert und entgegen genommen:

Ort, Datum Unterschrift der Fihrungskraft

161.0003V02  Einverstandniserklarung zur Nachfrage bei der Seite 1
Staatsanwaltschaft im Ermitdungsverfahren
(Kopierfahiges Muster)

BI |d . ] UStiZ nrw d e Fachautor: HBG, Dr. Christian Grabert, Tel.: (999) 61399 Giiltig ab 01.01.2011
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GA30

4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis
Versicherungsschutz far Mitarbeiter

m Mitarbeiter sind im Rahmen ihrer Tatigkeitsausiibung (iber den
Arbeitgeber versichert.

m Beispiel: Wenn ein KiN oder Tf einen Reisenden z.B. beim Ein- und
Aussteigen mit Kinderwagen oder Rollstuhl verletzt, ist er versichert.

m Bei Vorsatz oder Fahrlassigkeit - mit Ausnahme von leichter
Fahrlassigkeit - haftet der Mitarbeiter gegentiber der DB Regio AG

Vorsatz oder flr verursachte Schaden.
Fahrlassigkeit
m Die Haftung des Mitarbeiters kann durch den Abschluss einer

privaten Berufshaftpflichtversicherung abgedeckt werden.

Nahere Information finden Sie im Personalportal.
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4. Regelungen/ Betreuung nach Ereignis

Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/3884

Bei Strafverfahren im Zusammenhang mit beruflicher Tatigkeit
soll dem Mitarbeiter Strafrechtsschutz gewahrt werden

40

Der Prozess beschreibt die Aufgaben zur Gewahrung von
Strafrechtsschutz fur Mitarbeiter, die als Beschuldigte oder Zeugen in
einem Straf- oder Ordnungswidrigkeitsverfahren aussagen miissen.
Das Verfahren muss im Zusammenhang mit der beruflichen Tatigkeit
im Konzern stehen.

Verantwortlich im Fall Auszubildender ist der Azubi-
Gesamtkoordinator

Die Frage der Kostenlibernahme ist grundsatzlich vor Mandatierung
eines Anwaltes mit dem Versicherer zu klaren.

Der Prozess bildet nicht die Hilfe bei der Durchsetzung zivilrecht-
licher Anspriiche gem. § 80c LfTV "Besonderer Rechtsschutz" ab.
Fir diese Falle wurde eine gesonderte Rechtsschutzversicherung
abgeschlossen. Unterlagen dazu sind im DB Personalportal
enthalten.

Die Entscheidung tber die Gewahrung von Strafrechtsschutz trifft
ausschlieRlich Compliance.
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Quellenverzeichnis
Wo finde ich was?
Thema

Ordnungspartnerschaft/ Freifahrt
Securitymanagement
Konzernsicherheit/ Lagezentrum
Erfassung/ Statistik (EDK/ EZB)
Richtlinie Eigensicherung
Ladungsfahige Anschrift

Pseudonamensschilder

Sichereit auf dem Zug

Hausordnung/ Piktogramme

Pravention / MaRnahmen zur

Abmahnung/ Praventiver
Beférderungsausschuss

Wo
hinterlegt?

Ril 601.4013

DB Navigator
RRil 135.1001
bleibt frei

Ril 135.0103

Ril 601.4021

Ril 110.0001.V01
Marketingportal
Ril 135.0105

Regelungen [ Betreuung
nach Ereignis

Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/3884

Thema

Merkblatt Eigensicherung
Notfallmanagement Regio
Anschreiben Durchgangsarzt

Nachbetreuung nach traumatischen Ereignissen

MUT

Leitfaden Zeugenaussage

Musterschreiben Strafanzeige
Einverstandniserklarung Ermittlungsverfahren
Unfallmeldung | KUMAS

Alle relevanten Informationen finden Sie im Navigator unter - Zentrale — 05 Fachthemen - Sicherheit Fahrpersonale.

https:/[navigator.intranet.deutschebahn.com/display/regio/Sicherheit+der+Fahrpersonale
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DB

Wo
hinterlegt?

Ril 135.0103
Ril 615.011

Ril 615.0110
Ril 161.0003

DB Navigator
DB Navigator
DB Navigator
Ril 161.0003
Ril 132.0130





